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Werth Henrik vezérkari főnököt betegsége 
miatt felmentette a Kormányzó Ur

Szombathelyi tábornok az uj vezérkari főnök

Amerika hadbaiépésére vezet-e a „Greer" romboló
megtorpedózása ?

Kommunista merénylet áldozata lett Franciaországban egy német katona
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Ur Őfőméltósága a kö­

vetkező legfelsőbb kéziratot bocsátotta ki:
Kedves Werth vezérezredes!

Őszinte sajnálattal értesültem, hogy megrendült egészségi állapotára hi­
vatkozással, kéri szolgálati állása alóli ielmentését. Midőn kérésének helyt 
adok és tint a vezérkari főnöki állásától felmentem, elismeréssel és köszö­
nettel emlékezem meg arról a kimagaslóan eredményes munkájáról, amelyet 
Ön a vezérkar élén, ebben az utóbb lefolyt három esztendőben kifejtett, 
amely meghozta a csonka haza áhított területi gyarapodását. Érdemeinek 
Elismeréseként önnek ez alkalommal a Magyar Érdemrend Szent Koronával 
ékesített nagykoresztjéb'”, a hadiszalagot és a kardokat adományozom

Kelt Gödöllőn, 1941. szeptember 4-én.
HORTHY, s. k.
Bartha s. k.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Ur Öföméltósága a követ­
kező legfelsőbb kéziratot bocsátotta ki:

Kedves vitéz Szombathelyi altábornagy!
Jelenlegi szolgálati állása alól val ó felmentése mellett, kinevezem önt a 

m. kir. honvédvezérkar főnökévé.
Kelt Gödöllőn, 1941. szeptember 6-án

HORTHY s. k.
Bartha s. k.

Magyar páncélosok dicsőséges harcai
A MtI jelenti: Csaba György dr had- 

apródőrm ester harckocsiszakasz-pa- 
rancsnek a honvédcsapatok egyik dön­
tő támadásában szakaszával lerohanta 
a vele szemben álló szovjet gyalogság 
jobb szárnyát, mélyen benyomult az 
ellenség mögé, s ott súlyos veszteséget 
okozott. Több páncéltörő ágyút is 
harcképtelenné tett. Ebből az elszige­
telt helyzetéből csak akkor tér vissza, 
amikor harckocsijaink fegyverzete el­
lenséges találatok következtében hasz­
navehetetlenné vált. Hősi küzdelmével 
igen hatásosan segítette elő támadá­
sunk sikerét. Ugyanebben az ütközet­
ben tűnt ki Faddy János őrvezető is, 
miután két heves és sikeres előtörés- 
ben már résztvett, harckocsija pedig 
súlyosan megsérült. Emiatt nemcsak 
harcképtelenné vált, hanem mozogni 
sem tudott. Kiugrott a kocsiból és 
pisztollyal folytatta a harcot. Példáját 
követte a hasonlókép járt lovai Döme 
Lajos tizedes, valamint H. Nagy Já­
nos honvéd. Páncélosaink e napi har­
ca egyébként a honvédség legdicsősc- 
gesehb győzelmét eredményezte.

FÖLKELŐ HARCOK FOLYNAK 
AZ IRANI HEGYEKBEN

Rómából jelentik: (B. T.) A brit-bol- 
seviki támadás és a török határ lezá­
rása után most az angolok bejelentet­
ték, hogy az iráni postát ezután Tö­
rökország és Európa felé Irakon és 
Szírián keresztül kell vinni. Aieupoban

központi ellőrző hivatalt létesítettek. 
Ezzel akarják megakadályozni, hogy 
hírek jussanak külföldre Iránból, ame­
lyekből kitűnnék, hogy az iráni he­
gyekben felkelő harcok vannak a brit 
utánpótlási vonalak ellen.. A bolsevis­
ták a megszállt területen megkezdték 
a szovjetek szervezését. A szovjetek fő­
ként menekültekből állanak.

Ankarából jelentik: (Mai Nap) Még 
mindig nem fejeződtek be a fegyver- 
szünet feltételeire vonatkozó tárgyalá­
sok az iráni kormány, Anglia és a 
Szovjetunió között. Az angolok és a 
boisevikiek azzal fenyegetőznek, hogy

még súlyosabb feltételeket fognak 
szabni, ha a mostaniakat nem fogad­
ják el.

Az Esti Újság írja: Az NST was­
hingtoni jelentése szerint a szövetségi 
fővárosban igen nagy feltűnést keltett 
a hajóhad vezetőségének az a jelenté­
se, amely szerint az Izlamd felé haladó 
„Greer“ rombolót egy buvárhajó tor­
pedólövéssel megtámadta. A támadás 
erősen foglalkoztatja az amerikai saj­
tót. A körülmények igen zavarosak. 
Egyes hírek ugyanis úgy szálltak, 
hogy a támadás éjszaka, mások szerint 
nappal történt, ami főleg a hajó felis­
merése szempontjából jelentős. Az ille­
tékes tisztviselők tegnap délután még 
nem tudták megmondani, hogy mikor 
történt a támadás. Arról Roosevelr nem 
akart nyilatkozni, vájjon a „Geer“ ese­
te ágyuháborura vezethet, vagy pedig 
sor kénül a külképvisedeti tiltakozás­
ra. Az egyik újságíró aziránt érdeklő­
dött, milyenek a hajóhadnak korábban 
adott és ma is érvényes utasítások? 
Roosevelt kérdéssel válaszolt'

— Mit tenne ön, ha önt torpedóznák 
meg?

Az Egyesült Államok magatartását 
a továbbiakban azzal jellemezte, hogy 
felkutatják a buvárhajót és megsem­
misítik. Rejkjavikból érkező jelentés 
szerint a „Greer“ pénteken éjjel befu­
tott egy izlandi kikötőbe.

A kongresszushoz közelálló körök­
ben azzal magyarázzák a „Greer“ el­
leni támadást, hogy a hajó ugyanolyan 
mintájú, mint a Angliának átengedett 
hadihajó..

Németország egyelőre nem tud áliást foglalni 
a megtorpedózott amerikai hajó ügyében

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeithng berlini tudósítójának 
jelentése szerint a német fővárosba 
nem érkezett jelentés az Atlanti-óceán 
északi részén történt állítólagos össze­
tűzésről, amelynek során egy buvár­
hajó amerikai rombolót támadott meg. 
A külügyminisztériumban utalnak ar­
ra, hogy az amerikai sajtóból nem tű­
nik ki, vájjon alapul szolgál-e ehhez a 
hírhez valamilyen hivatalos jelentés, 
vagy pedig ezek a hírek tisztán magán 
jellegűek. A tényt pontosan nem Írják 
le, úgyhogy a németek nem tudnak ez 
ügykén áll ástfoglalni.

Párizsból jelentik: (NTI) Franciaor­
szág katonai parancsnoka falragaszok 
és a lapok utján tudatta, hogy szép 
tember 3-án egy német katona kom­
munista merénylet áldozatává vált. 
Megtorlásul agyonlőttek három francia 
kommunistát. (MTI)

Konoye miniszterelnök 
kihallgatása a császárnál.

Tokióból jelentik: (NTI.) Konoye
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Irta: Dr Paál Árpád

miniszterelnök két óra hosszat tartó 
kihallgatáson volt a császárnál. A ki­
hallgatás tárgyáról nem nyilatkoz­
tak. (MTI.)

A moszkvai rádió megrovásával 
tisztelt mieg bennünket, amiért örö­
münket fejeztük ki, hogy innen. 
Nagyváradról nyolcszáz munkanél­
küli ember kapott munkakereső el­
helyezkedést Németországban, s hogy 
egy tömegben és vidám reménység kö­
zött meg is történt az elutazásuk. A 
bolsevista propaganda moszkvai szét- 
sugárzója azt a kifejezést használta, 
hogy Nagyváradon a keresztény la­
pok támogatásával folyik az „ember- 
vásár“ Németország javára Igen ér­
dekes, hogy Moszkva ennyire közel­
ségbe jutott a mega megrovó kiszó- 
iásaiival Nagyváradhoz, Mégis a vö­
rös főváros ihielyrajziiilag nagyon t-ávo1 
van tőlünk, s magunk is csak sze­
rény vidéki lap vagyunk ahhoz, sem- 
-hogy odáig eljátszani és elhallatszani 
tudjunk.

Megmagyarázni csak úgy tudjuk az 
ideszólást, hogy itt- Nagyváradon van- 
nak, akik minden távolságon kérész- 
tül is keresik és meg tudják találni 
a moszkvai közelségeit. Meg tudják 
találni még a köztünk lévő háború» 
fronton keresztül is Még ezen is át 
tud jutni valami különös helyi köz­
vetítés, amely a maga titkos hullá­
maivá! el tud érkezni a vörös tenger 
hullámaihoz.

Egyébként Moszkvával nekünk 
nincs semmi közünk. Idegenül né­
zünk feléje, s idegenül halljuk ideié- 
védő hangjait. Míg az európai ke­
reszténység ereje ezt a régi orosz fő­
várost Vissza nem -szerzi a keresz­
tény világtársadalomnak, addig szi­
vünkkel és eszünkkel mindig is tá- 
voMartjuk magukat tőle. Azonban 
azokhoz, akik helyi közvetítést tar­
tanaik fönn ezzel a térbeli és lélek- 
beli távolsággal, azokhoz mégis volna 
valami felvilágosító szavunk.

Magyarországon sok megpróbálta- 
tás szántott keresztül -a múlt világ­
háború óta- Többi közülit a bolsevis­
ta kísérletezés is, mely kapcsolódott 
a világ tőkehaitalmasainak az ország 
viszonyaira való raterhelődé,sével. E 
keveredésből gazdasági zavarok állot­
tak elő, melyek között a munkanéb 
küliség gondja is megjelenít. Mikor 
emiatt a magya-r kormányzat a ki­
váltságos gazdagságnak tőkeerejét 
arra kezdte rászorítani, hogy inten­
zívebb termeléssel munkát kezdjen 
mindenütt és ne csak nyerészkedésre 
törekedjék. — -akkor e-z ellen is a 
nyerészkedők elhelyezték a maguk 
szabotáló aknáikat. Például az érdé- 
lyi felszabaduláskor a románok ál­
tal elvitt gyári berendezések pótlá­
sára nem voltak hajlandók, pedig 
módjuk lett volna rá. s munkáskéz 
is lett volna bőven, mely az üzemeket 
folytatihassa. így a felszabadulás is 
újabb műnk anélküli: séget hozott, 
m-e-rt a szabotáló földalatti hatalmak 
-az örömünkből is hasznot akartak 
húzná, s külön uralmi feltételeket 
szabtak azért, hogy a felszabaduló te-

aw:;*íuiiifr »'Ili___* .: x , * T.:. « «• ^.11.
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Kapható:

. idő László
rádió és műszaki szaküzletében

Szent László-tér 1.

fületeken termelő munkába kezdje- 
nek. J

Ekként következett be, hogy Nagy- 
váradon is a munkanélküliek száma 
hirtelen többszázra emelkedett, s mé°- 
a kétezret is túlhaladta- Üzleti számi- 
iá* is dolgozott hogy a munkanélkü­
liek számának ilyen felnövekvése a 
..munkapiacon" felszaporítja a „mun­
ka-kínálatot“, s .enyomja a munka-
Pro - áráí..“ Az ilyen vásári gondoLko- 
za9 még a liberális gazdasági rend 
maradványa, mely csakugyan ,em- 
bervásár'Vként fogja föl a munkás 
alkalmazását a termelésben. A ..nye­
reség a fődolog előtte, 5 nem a ter­
me.ő munka folytonossága és életadó 
.--zínvonala. Csak olcsón akar termel­
ni. ho,gy drágán adhasson el, amire 
a háborús idők megszorültságai csá­
bi, ó konjunktúrákat kínálnak- Evé­
gett kell neki a munkanélküliség is 
hogy a munkán kívül állók olcsóbb 
hérajánlkozáséval leszoríthassa a 
munkán belül állók bérigényeit-

Ezzel a nyerészkedő üzleti felfogás- 
Aal most van az utolsó leszámolása a 
magyar kormányzatnak Nóina de 
erős küzdelem folyik ebben, a’ kor- 
mányzat részéről messz-etekinlő cél­
tudatos?,ag irányít minden mozdula­
tot. s ennek a megóv iivánítésa volt 
az a tervgazdálkodási program is

MAGYAR LAPOK

ZtgmlQm
Umlio

T évf ^7nmhnf' szentem.Kgy »

melyet most tavaszkor a pénzügyim 
■nászt er a paml-a ment ben előterjesztek 
Határozott szavakkal megmondotta 
akkor, hogy a tőkehatalomnak fö. 
kell adnia vonakodását, s a nemzet 
termelés szolgálatába kell államra Ez 
a mindenki javáért való termelés a 
magyar kormányzat célkitűzése s 
ennek a megvalósítása folyik és csak 
egyre erősbödő lesz minden további 
folyamata- Ennek az összetételébe tar­
tozik bele a munkanélküliség leküz­
dése is-

Nos. a leküzdésnek egyik hathatós 
kezdőmódja, hogy a munkanélküliek­
nek maga a kormányzat keresett be­
csületes munkaalkalmat még Né­
metországban is. Biztosította, hogy 
a főiünk ki viendő munkáscsapatok a 
magúik magyar életközösségét meg­
tarthassák, s olyan családi munkabé­
reket kapjanak, amiből az itthon- 
maradottak léffentartására is elegen­
dő jusson. Még a pánzek hazaküldé­
sének a módját is megszervezte 
Amellett az odakümn dolgozók egész­
séges lakásának, táplálkozásának és 
ruháffikod ásának a föltételeit is bizto­
sította. Egyszóval: nem vásárra vitt3 
őket. hanem életmódjuk bizonyossá 
'tételéről és családjuk ke ny érb:z-ton-sá- 
gáról gondoskodott. Kiemelte őket 
arról a „munkapiacról“, ahol a ma­
guk tömegével még a munkában 
állók bérszínvonalát is alá nyomták. 
Klem lie őket abból a méltatlan hely­
zetből, hogy munkaerejük csak vá-

sári áru legyen, amit az üzleti szá 
mi tás nyerészkedésre használhasson 
Kiemelte őket — az „embervásár“- 
ból.

Hisszük, hogy e-z nem tetszik az fiz 
lef.es számítóknak. Azért suttogják be­
le még az érdekelt munkások fülebe 
is. hogy a külföldre vitt munkanél­
külieknek melyen rossz sorsuk lesz, 
milyen ismeretlen veszedelmekbe ke­
rülnek, még internáló táiborok szőr 
nyírségeibe is beleszórdják őket. Ez a 
vadító suttogás mind azért folyik 
hogy elgáncsolja a kormányzat céltu­
datos akcióját, mely a munkanélkü­
liséget még német segítséggel is 
megszüntetni akarja. A sutfogók már 
előre félnek a német munkahelyek­
ről érkező jóhírektől, holott- ilyen jó- 
híreket már a csongrádi: kubikosok 
élőszóval is hoztak haza. miután sze­
gődött munkájukat oda.kinn becsü- 
’ebesen elvégezték, s ennek megbe­
csüléséről személyesen meggyőződ­
hettek. Az ilyen jóhírekben való ké­
telkedést- akarja elhinteni a suttogás, 
hogy idehaza továbbra is tele legyen 
m unkák ina lóval az ember-vásártér.

^ Es a suttogásból még sikoltás is 
iesz az éjszakában a moszkvai rá­
dión keresztül. ..Embervásár“ vádját 
emelik azok. akik elrontva, látják a 
maguk embervásá rjá-t- így fesz a 
rajtakapott tolvaj is, mikor üldözői 
elől szaladva, másokra mutat és tol­
vajt, kiabál, hogy a gyanútlan tömeg 
utat nyisson neki a menekülésre.

Zászlók
lobogók,miseruha és zászlóselymek 
paszomáutok, rortok stb. legolcs bb 
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Budapest, IV. Váci-utca 41 sz. 
Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.

78 eves cég.

Bilan Bálint tnltnszminfszter 
nyilatkozottazH) tanügyi kérdésekről

elvégzését

se lesz szükséges és háro-m-négy esz 
tendő alatt -mindenütt működhetik a 
nyolcosztályos népiskola-

Francis Indo’dnát ajánlja 
fel Japánnal: egy angol 

lap
Tokióból jelentik: ÍB. T.) A befolyj 

sós távolkeleti angol pénzügyi körök­
höz közelálló Finance and Commerce 
a cinikus angol politikának megfele­
lően felajánlja Japánnak Francia-In- 
dokinát. Ez lenne az ára annak, hogy 
Japán eltérjen a tengelyhatalmaktól. A 
lap szerint. Kína lerhére nem szabad 
mpgegyezni Japánnal, de semmi ok 
sincs arra, hogy az angolszász hatal­
mak ne ismejék el az Indokínában te 
remtett helyzetet

Budapest, a Magyar Távirati Iro­
da jelenti: Homan Bálint vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a vallás és 
közoktatásügyi igazgatás egyszerűsí­
téséről szóló, ezidén megalkotott tör­
vényben foglalt felhatalmazása alap- 
ján, a tanügyi igazgatás egyszerűsí­
téséről nagyfo-ntosságu rendeletét 
adott ki, amelyet a hivatalos lap va­
sárnapi száma közöl. A kultuszmi­
niszter ez alkalomból fogadta a sajtó 
képviselőit és részletes tájékoztatást 
nyújtott a legutóbb: intézkedésről 

A magyar közigazgatás regi problé- 
mája, hogy a túlzott, összpontosított 
igazgatás helyébe, megfelelő egészsé­
ges decentralizációt léptessen- E cél 
lail jött létre ezév.ben a közoktatási 
igazgatás egvszerüsítésé-rő! szóló tör­
vény, amelyben a minbzier felhatal 
maffiást kapott arra. hogy a hatáskö­
rébe tartozó ügyeknek egész sorozatát 
a tanügyi főigazgatók hatáskörébe 
utalja.

A miniszter 31 csoportba foglalja 
a tanügyi igazgatók hatáskörébe utal!- 
ügyeket. A legnagyobb jelentőségű 
intézkedés az, hogy

a jövőben a népiskolai tanítókat 
nem a miniszter fogja alkalmaz 
ni és kinevezni, hanem, a tan­
ügyi királyi főigazgató. Hasonló 
jelentősége van annak is, hogy 
a tanárok, tanítók és tanügyi 
tisztviselők áthelyezése is a fö- 
igazgatás hatáskörébe kerül.

A kultuszminisztérium az idei tan 
évben egy másik fontos kérdést is 
megold Régi panasz, hogy a magyar

értelmiség kiegészítése, az alsó size- 
gény né-posatáiybó! nem a rendes 
mederben folyik-

A kormány a falusi szegény la- 
kosság valóban tehetséges fiai szá­
mára meg akarja könnyíteni a 
gimnázium elvégzését.

A támogatásban részesülő szegény fa­
lusi tanulókat-, képességvizsgálaton 
válogatják ki és részint in te rná-fu sok­
ban, részint megfelelő családokná1 
helyezik el őket- 

Az akció a mostani tanévben meg­
indult Mohácson, Jászapátiban es 
Besztercén. A vidéki gimnáziumok­
ban családoknál helyezik el ezeket 
a fiukat, akik teljes tandíjmentessé- 
get is kapnak. A költségek a Horthy 
Miklós ösztöndíj keretében találnak 
fedezetet- Évenként kétszázötven fiút 
vesznek fel a gimnáziumokba, ami 
nyolc év alatt kétezer tehetséges ta- 
nuló felvételét jelenti. Ebben a tan- 
evben mintegy száz tanulóval indul 
meg a nagyjelentőségű kísérlet,, 
amelynek végrehajtásában az egyhá- 
zak munkájára is számít a kultusz- 
miniszter-

Tovább kívánja fejleszteni a mi­
nisztérium a felnőttek esti iskolázta­
tását is. A közeli napokban megjele­
nik a nyolcosztályos népiskolai tan- 
Lerv, amelynek célja a nemzeti érzés 
és a valláserkölcs forrásából táplál- 
kozó nemzeti nevelés. Ebben az isko­
lai évben 5420 iskola fér át, a nyolc­
osztályos rendszerre, ami a® iskolák 
01, a tanítók 80 százalékának igény-' 
bevételét jelenti. Uj tantermek épi-lé-

PAPOK ÉS SZERZETESEK A 
FRONTON. Budapest, a Pest írja: Az 
NST- jelentése szerint a német kafo- 
li'kus egyház és a szerzetesrendek 
1132 tagja teljesít harctéri szolgála­
tot- 500 szerzetes önkéntes sz-olgála- 
töt vállalt, többnyire egészségűgyi 
csapatokban- A háborúban 250 lel- 
kész és szerzetes balt hősi halált, köz. 
tűk tábori lelkészek, egészségügyi ka­
tonák és sorkatonák. 26 egyházi épü­
letet. h-adikórháizzá alakítottak át és 
katonaüdülők céljaira engedték át.

Szülők figyelmébe!
Intézeti fehérneműk, egyenruha 
anyagok, kabátok, kötények, ha­
risnyák, legelőnyösebb beszer­

zési forrása

Czillér Imre
Nagyvárad, Szt. Lászió-tér2

__________ Telefon: 21-C9.

érti kalapot S” Szániay János-nó

SZÍNHÁZ
AGyergyőibála Muzeum- 
kerti szabadszinpadon
Nagyvárad. Saját tud A Szigli- 

geti Színház uj operettegyüttese egy 
hét óta lázasan készül arra az ünne­
pi díszelőadásra, a,mely vasárnap es­
te lesz a Muzeum-kerti tenniszp-iIpá­
kon felállított, szabadszinpadon, ahol 
a Gyergyói báli adják elő, a vissza­
térés ünnpségelnek betetőzéséül. Ezen 
az estén mutatkozik be az új ope­
rett társulat, amely kitűnő e-rőkbő. 
áll s bizonyos, hogy nagyszerű szí­
nészeink döntő sikert aratnak a sza­
badtéri előadáson, amely iránt vá­

rosszerte nagy az érdeklődés

Adományok. Gologi Lajos (Kalocsa)
5 pengőt küldött Bor József részére. — 
Rendeltetési helyére juttatjuk.

Átalakítás, tisztítás gyárilag.
bazárépület, színház oldal.
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Szentpétervárt lövi a német 
nehéz tüzérség

Elkeseredett harcok folynak a város körül. Rend­
kívül sikeresen alakulnak a hadműveletek a német

csapatok számára
(Vezéri főhadiszállás) A vérierő 

főparancsnoksága közli: A keleti arc­
vonalon sikerrel folynak a hadmű­
veletek. Leningrád bekerítése folyta­
tódik. Magát a várost német nehéz­
tüzérség lövi. Észtországot megtisztí­
tottuk az ellenségtől.

Az Anglia körüli tengerrészeu né­
piét gépek a péntekre virradó éjjel 
elsülyesztettek egy őrhajót és egy há­
romezer tonnás tcherhajót. Súlyosan 
eltaláltak egy másik kereskedelmi 
hajót. Támadást intéztek ezenkívül 
Skócia keleti partján levő kikötőbe­
rendezések ellen. A csatorna vidékén 
25 ellenséges gépet lőttünk le. Né­
met gépek a 4-ére virradó éjjel Szuez 
öblében elsülyesztettek egy nyolc­
ezer és egy háromezer tonnás keres­
kedelmi hajót.

E?ry másik hajó kombatalálatok 
következtében kigyulladt A péntek­
re virradó éjjel néhány szovjetgép 
támadást kísérelt m^g Északkelet 
Németország és Berlin ellen. Egy el­
lenséges bombázót lelőttünk. (MTI.)

Berlinből jelentik: INTI.) Katonai 
részről a hadijeientés kiegészítése­
ként a Német Távirati Irodával a 
következőket közük* Az európai 
földrészen a német véderő éppen 
úgy mint eddig, eredményesen nyo­
mul előre a Szovjet ellen. A Szovjet 
erős ellentámadásokkal próbálja az 
általános hadműveletek folyását fel­
tartóztatni vagy legalább megzavar­
ni. A Csatorna felett a brit légierő 
25 gépet vesztett. A Birodalom terü­
lete ellen a legutóbbi három nap fo­
lyamán keletről és nyugatról intézett 
az ellenség támadást. Ismét nem ke­
letkezett különleges vagy hadigazdál­
kodási kár. Az ellenség ezekben a tá­
madásokban tiz bombázót vesztett. 
A kontinensen kívül a legutóbbi há­
rom nap alatt a németek légitáma­
dást intéztek a brit sziget, Északafri- 
kában Tobruk és a Szuezi csatorna 
ellen. (MTI.)

Állandóan növekszik a hadi- 
zsákmány és a foglyok száma.
Berlinből jelentik: (NTI.) A né­

met keleti iarcvonal középső szaka­
szán az egyik barcbavetett német 
hadtest, nagy térnyereséget ért el és 
súlyos veszteséget okozott a bolse- 
vikieknek. Az eddigi számadatok sze­
rint ezen a szakaszon augusztus 25. 
és szeptember 4-ike között vívott 
harcokban 17.384 foglyot ejtettek.

A hadtest csapatai továbbá meg­
semmisítettek vagy zsákmányoltak 
124 szovjet páncélkocsit, köztük 30 
legnehezebb mintájút, 13 páncélos 
feiderítőkocsit, 193 löveget, 517 gép­
jármüvet és 200 egyéb jármüvet. 
Ugyanezen a szakaszon erősebb szov­
jet páncélos erők kísérletei súlyos 
veszteségek mellett összeomlottak. 63 
szovjet harcikocsiból ö2 összelőve 
maradt a német állások előtt.

Az llmen-tó környékén az egyik 
német hadtest eredményes előnyo­
mulással súlyos veszteséget okozott 
a szovjetnek. A bolsevikiek hat ne­
héz, kilenc közepes és hét nehéz 
páncélos felderítő kocsit, továbbá 
igen sok könnyű és nehéz gyalogság:

puskát zsákmányoltak Szeptembei 
1-e és 3-ika között ugyanez a hadtest 
szakaszán 2000 foglyot ejtettek. A 
foglyok vallomásaiból kitűnik hogy 
a szovjetkötelékek ezekben a napok­
ban nagyon súlyos veszteségeket 
szenvedtek. Szeptember 4-én és az 
5-ére virradó éjjel megsemmisítettek 
65 szovjet repülőgépet. Lelőttek 
ezenkívül egy kötött léggömböt. Né­
met harcigépek elsülyesztettek a 
Dagő-szigetek mellett egy kétezer 
tonnás kereskedelmi hajót. (MTI.)

Berlinből jelentik: Mint a német 
Távirati Iroda illetékes helyről érte­
sül a keleti arcvonal középső szaka­
szán a harcok az utóbbi napokban 
rendkívül sikeresen alakultak a né­
met csapatok számára. Augusztus 
25-ike és szeptember 4-ike között 
csupán két hadtest támadási szaka­
szán

több mint 30.000 szovjet foglyot 
ejtettek és 160 [kíncélkocsit zsák 
mányoltak vagy semmisítettek meg. 
A bolsevikiek e térségben ezen kí­
vül még többszáz gépkocsit, több 
mint kétszáz löveget és nagymeny- 
nyiségü hadianyagot veszítettek.

A Dnyeper alsó folyása mentén a 
bolsevikiek nagyobb páncélos erők 
harcbavetésével megkíséreltek egy 
hídfőt birtokukban tartani. A német 
csapatok körülzárták őket és a szov­
jetcsapatok háromnapos harcokban 
olyan súlyos veszteséget szenvedtek,

Utolérhetetlen hangminőségű a 244-es háromfej-védjegyö

& A O S O

Kapható „MBS1CA“ Rácz Emil cégnél. Rákóczi-út 11.

hogy csupán egy kis töredéknek si­
került elmenekülni. Az elesett szov- 
ietkatonák számát még nem állapí­
tották meg. Egy német hadosztály 
háromnapos harcban teljesen megsem­
misített egy szovjet lövészhadosz­
tályt, foglyul ejtettek négyezer szov­
jetkatonát, negyvenhat löveget, hat 
páncélost sok ágyút, valamint a bol­
sevikiek egész málháját zsákmányol­
ták. (MTI.)

Elkeseredett harcok Lenningrád körül
Helsinkiből jelentik: (NTI) A finn 

hadifogságba esett Kirkicnikov szov­
jettábornok kijelentette, hogy a szov­
jetösszeomlás főoka a katonák rossz 
hangulatára vezethető vissza. Mint­
hogy igen rossz volt az összeköttetés 
a főparancsnoksággal, nagy volt a 
bizalmatlanság. Mihelyt a szovjetala­
kulatokat oldalbatámadták azonnal 
kitört a pánik. Őt. magát és az összes 
többi tisztet szigorú felügyelet alatt 
tartották. Kertelés nélkül beismerte 
a finn katona fölényét a szovjetka­
tonával szemben. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
páncélos vadászok szeptember bar- 
madikán megfigyelték. hogy két 
szovjet ágyunaszád felfelé megy a 
Dnyeperen. A páncélos vadászok 
mindkét naszádot elsüllyesztették. —
(MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A szov­
jet távirati iroda jelentése szerint 
Leningrád körül elkeseredett harcok 
folynak (MTI.)

Balogh Albert szakaszvezetö 
kitüntette magát...

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

ges csapatok hadműveletei minde­
nütt sikeresen folynak. Az ellenség 
helyenként erős tüzérségi tűzzel tá­
mogatott ellentámadásai véresen ösz- 
szeomiottak. Repülőink ellenséges 
ütegállásokat sikeresen bombáztak. 
Légvédelmi tüzérségünk két szovjet 
gépet lelőtt A tűzéség hatásosan lőtt 
ellenséges csapat gyülekezéseket. A 
Dnyeper menti harcokban kitüntette 
magát Balogh Albert szakaszvezető 
aki járőrével eredményes felderítést 
hajtott végre és veszteség nélkül 
zsákmánnyal tért vissza

Berlinből jelentik (NTI) Katonai 
helyről közük, hogy szeptember má­
sodikén egy német páncélos hadosz­
tály egy bolsevik! páncélos hadosz-

keket két napos harcban megsemmi­
sítették. A két nap folyamán 72 
szovjet páucélkocsit pusztítottak el, 
közöttük 18 legnehezebb páncélko­
csit. (MTI.)

Olasz repülők sikeres támadása 
szovjet hadoszlopok ellen.

Rómából jelentik: (NTI.) Mint a 
Giornnle d'Italia külön tudósítója je­
lenti, az olasz expediciós hadtest re- 
piilőajai zuhanórepüléssel megtámad­
tak két szovjethadoszlopot. Több 
páncélost és számos más járművet 
felgyújtottak. Az olasz gépek ellen­
séges csapatokra gépfegyvertüzet zú­
dítottak és nagy veszteségeket okoz­
tak nekik. (MTI.)

Rómából jelentik: Mint a Stefan! 
Iroda jelenti a Földközi-tengeren és 
Északafrikában az olasz légelhárítók 
és az olasz repülők összesen 53 ellen­
séges repülőgépet lőttek le szeptem­
ber 1-ike óta. Körülbelül ugyanany- 
nyit tesz ki a komolyon megrongált 
ellenséges gépek száma is. Az olasz 
légierő ugyanezen idő alatt hat gé­
pet vesztett. (MTI )

BerLinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Iroda katonai körökből ér­
tesül, a német haditengerészet mesz- 
szehordó ütegei sikeresen tüzeltek 
ellenséges hajócélpontokra a Csator­
na partjáról. (MTI.)tályra bukkant. A bolsevista kötélé

Olasz és ellenséges vadászkötelékek
mérkőzése

Rómából jelentik; (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 458. jelentése: 
Olasz vadászkötelékek Málta és Szi­
cília felett végrehajtott hadművele­
tek során, a szokott bátorsággal és 

A keleti hadszintéren a szövetéé merészséggel egymást követő ke-

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

mény harcokban jelentékeny ellensé­
ges vadászkötelékekkel mérkőztek 
meg. 22 ellenséges gépet lelőttünk. 
Sokat géppnskatűzzel megrongál­
tunk. Három olasz gép nem tért 
vissza támaszpontjára.

Több megrongálva és sebesültekkel 
érkezett meg. A péntekre virradó éj­
jel támadtuk Mikabba légi támasz­
pontját Ellenséges gépek behatoltak 
Catania vidékére. Négy bombázó tá­
madást intézett Cotrone ellen A tá­
madás csekély kárt okozott. Két gé­
pet lelőttünk.
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Látogatás 
a „mosoly országában

Irta: Ispánhi Béla (Róma)
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Kitűnő betonúton rohan autóbu­
szunk az Abruzzók utotsó lánca felé 
Előttünk kopár fehéren nyúlnak az 
ég kékjébe a szabin hegyek. Mögöt 
tünk messze marad, a Szent Péter- 
templom kupolája. Az út fehér sza­
lagja méltósággal kúszik a szelíd 
eam.pa.gnai dombok hátára, s ismét 
kígyózna fut le a sötétlombú babér­
ligetekbe. A nap estére hajlik, de a 
hőség még érezhető Csupán nyugat. 
rőt jön a tenger hős és sós lehellete 
Most értem, meg igazába, miért dalol, 
iák annyit a latin költők az enyhe 
nyugati szélről. Ez itt igazán felüdü­
lést, „refrigerium“-ot jelent. Egy ka­
nyar után feltűnik Colonna. Kis falu 
a Colonna család ősi fészke-' Ezeken 
a dombokon irtották egymást véres 
testvérharcban a Colonna és az Orsi- 
ni családok a középkorban- Komor 
sziklaváraiknak romjai még mindig 
büszkén tekintenek szét a Compagna 
fölött. A pápa. csak hadsereggel tud 
ta megfékezni e durva lovagokat. Ér­
méket is vertek a kibékülés emlékére, 
amelyeken az Orsim család címeré­
nek medvéje á'öleli a Colonna család 
címerében látható oszlopot. Az érmék 
fátirata Par. fíómana. Róma mar ak. 
kor is békét adott az embereknek 
Azóta, áll a pápai ünnepségek alkat- 
mával a pápa jobbján és balján a két 
család legidősebb tagja

A kilométer jelzők gyorsan marad, 
nak el mögöttünk. Ezüst fejű olajfák 
állnak jobbra-balra az évek és a tér 
més súlya alatt görbülten. Majd a 
szőlő'ugasok zöldje váltakozik a \e. 
gelők napégette fehérségével. Az úton 
szamarak ballagnak, hátukon gazda, 
jukkái. Az asszonyok és a gyér me- 
kek gyalog lépegetnek mögöttük De- 
rv. és nyugalom, ömlik el az egész tó, 
jón. Horáciuszra gondolok, aki erre 
járt, mikor tuscu'umi villájának 
csendjét fel akarta cserélni a tiburi 
vízesések romantikus vadságával 
Amint kétkerekű kocsijából végig 
tekintett a tájon s látta a szelíd lan- 
kokról hazatérő gazdákat: ódákat Irt 
a paraszti élet nyugalmáról, békéje- 
r° ■ , Merengésemben megzavar a 
autóbusz dübörgése, amint egy út- 
rövidítésnél két sziklafal közé kerül.
A magasból áldásiadon tartja ke^ét 
agy esőmos fa régi Mária-kép. A! apa 
néhány szál mezei virág. Egy nil a- 
nai és az előttünk tévő domb tetején 
felsotethk mitcano. Szorosan egy­
más mellett, és keményen a sziklákba 
gyökerezve állnak a házak. Középütt 
magasra emelkedik a templom, m\int 
a ködös csibéi fölött, őrködve, szár­
nya alá gyűjtve az épületeket So. 
káig elnéznénk a középkori tornya, 
lat és bástyákat, ahogy n rablók és 
kenyurak veszedelme eggyékovácsolta
okét. a békés házakkal, de az autó. 
busz maris megáll. Egy kis tábla mu-
nJafn 'Z vmt jobbr°’ nhoí most mar
»./ ogs.errel kell mennünk- Né- 
bínV P*": alap elérjük a kapuk Íz- 
eses barokk-kapu, most. az oiasz tri- 

l ohn lengeti két oldalán a szél. Fönn
ittlété! e(Üf{ h'rdetík a gyermektábor 
Mietet es annak a fascist, vértanú-
nak a nevét, ki példájával, a nyer- 
mekek szem* előtt lebeg. Belépünk 
karcsú ciprusok kettős sora áll őrt 
mgyazzban az ősi latin föld és a Pál, 
lavicim hercegek sírboltja fölött. Az

a//rJJJf,ínn \JTQÍ CSaldd sHluS0S
sír k ápolná ja. Valahogy furcsa dien 
■e /en all q komor ciprus-sor, a m-

kápolna avval a csengő gyermek­
kacajjal, a rajzó gyermekhaddal, mely 
néhány méterre tőlük tanyát ütött. 
Pedig talán mélyebb ez a találkozás 
mint gondoljuk. A hercegi család

ajánlotta fel a villát a gyermekek 
nyaralására. A nemesség és a nép, a 
megholtak és a gyermekekben élő 
jövő Olaszországának találkozása.

A gyermekek csakhamar felfedez- 
nek bennünket és mi egyszerre egy 
kör közepén találjuk magunkat. Vé­
kony, úapszitta gyermekek, a kara. 
kán római, fajtából- öntudatosan és 
bátran csillog felénk szemük, és mi­
előtt még mi szólhatnánk, el is hal. 
moznak kérdésekkel. Szavaikból ki- 
érzP-m a vers igazságát.

Campagniolo o contadino, scarpa grossa e rertello fino 
(Campagnai juhász vagy béres: nagy a bakancsa, de agya éles.)

Előkerül az igazgató: Klotild. nővér 
és bemutatja öt. kisasszonyát, akikkel 
együtt őrködik a százon felüli gyér. 
mekhad mögött Megkérem a kedves 
nővért, hogy énekeltessen valamit a i.amzik mind a 
gyermekekkel. Liduina kisasszony J vonala földjüké

hangja felcsendül s mint ezüstös 
folyam ömlik a sók gyermektorok 
bői a nóta. Ősi campagnai dallam 
n szöveget ők csinálták. Szelíden hu'- 
lamzik mind a dombok és völgyek

tón:
Fiore di serra

iMvorerem-o sempre in pace e in guerra 
per fare grande questa nostra terra 
Di-o benedici in nostri campi. e proli 
e in mare, in terra, in del 1-utli nostri söldáti.

A gyermekek azonban játszani 
akarnak. Labda kerül elő s körbe- 
állítom, őket a labda körül Mindenki 
egy nemzet nevét kapja és a n°mz°t 
alvásakor üthet a. labdával. Terme, 
szelesen angol egyik sem. akar lenni 
Végre parancsszóra elvállalja vnla. 
Er. A játék megkezdődik s egyre na. 
gyobb az öröm., mikor az orosz és az 
angol egymásután kapják a súlyos 
öleseket. Játék közben veszem csak. 
cszre, hogy mindenki tegeződik ve. 
'em- Itt még az antik világ romlat. 
'An 'e'ke él, mely nem ismerte a rideg 
önt, hanem, testvérként szólított min- 
(lenklt, Igazán jól esik nz udvarias | 
formák útvesztője közepette a nyílt és 
közvetlen megszólítás. A felnőnek 
fik tanúi a játéknak, együtt tapsol, 

ak együtt örülnek a gyermekekkel 
Gyermekiem, természetes nép ez az

olasz ég 
eltelik s 
gye.rme

istenközelség és a ragyogó 
derűjével. Az idő hú mar 
bármennyire is szeretnék a 
kelt, abba kell hagynunk a játékot. 
Hófehér ruháikban gyülekeznek a 
zászló alá. és esküt tesznek, bogy a 
hazáért élnek és halnak- Majd ének- 
szóval, bonninak haza vacsorára, mert 
itt. csak reggelit, ebédet és uzsonnát 
kapnak. Az étkezés a szegénysor sunk 
számára ingyen, a tehetősebbek szó, 
mára napi húsz fillérért van A ma. 
gyár falvakra gondolok. Mikor tesz 
nálunk olyan idő, mikor a. legszegé-

Kártolószalagok a (
mindenfajta kivitelben, elsőrendű 

minőségben szállít
Első Magyar Kártolcsza- 
laggyár R. T. PestszenUőrinc, 
gr. Apponyi Albert-u. 8 szám.’ 

Telefon: 146-764.

Istenem hallgatón ereszkedik reánk az este 
Mi. hozzád fordulunk,
Hogy áldd. meg táborunk,
Áldd. meg Rómát, „ Királyt $ „ ph/rét 
Es áldd meg kicsike életünknek mécsét.

ka,onáink vizen, égen, földön 
Es add, hogy országod miközénk eljöjjön

nyebb béresgyermektől a. földbirto­
kosok gyermekeiig hófehér tgyenn, 
habon együtt játszanak, hattól tizen- 
kél évesig a fiúk és lányok, orvosi 
felügyelet, apácák gondja és a falmi 
intelligencia leányainak segíti), 
mellet,. Mikor egy hónapra a. fehér 
egyenruha (amelyet a szegények aján 
dékba kapnak), eltörli a különbséget 
közöttük és testvéri együttessé várd 
zsolja egy Ultiét ükét, A gyermekek
eloltunk ismét dalba kezdriek Lépé 
seik ütemére dobog Látium agyagos 
,b dje. Kiérünk az ernyősen fölénk 
boruló pineafák árnyékából Hallgat, 
va. szívjuk be a nyugati széllel 'ide. 
aramlo olaj. és bab ér fa-illa tol E'öt 
tünk gondolataink megfejtéseken, a 

■ v' A hazak a sziklákba kapa szkod- 
va szorosan egymáshoz nőve dacol, 
nak az idővel, és veszélyekkel- így .éj. 
ez a nép is itt, szorosan földje fölött 
összehajolva, egységesen és dacol a 
viharokkal. A templom, pedig a mn. 
gasban összefogja, ma.ga alá rejti » 
népet.. Önkéntelenül is a gyermekek 
esti ima ja kísért elmélkedésembem

»leieszlén» igar és kereskedelem fejlődése Nagyváradon
szakmák szermii kimutatás tükrében

Tegnapi Samunkban általános ada­
tokat közöltünk a keresztény magyar 
>Par és kereskedelem térhódításáról a 
felszabadult Nagyvárad első esztende­
jében. Most a kereskedelmi és iparka­
mara kimutatása alapján részletesen, 
szakmák és iparágak szerinti feltünte 
téssel ismertetjük a fejlődést, amelyet 
a keresztény ipar és kereskedelem ' a 
polgár; közigazgatás bevezetése óta fel­
mutat. Nem szerepelnek ebben a ki- 
mutatásban azok az ideiglenes jellegű 
iparengedélyek, amelyeket a katonai 
parancsnokság kiadott, de azokat a jo­
gosítványokat, amelyeket közben vég. 
legeltettek, már feltüntetik a nám 
adatok. A románoknak adott jogosít­
ványokat, nem jelzi külön a kimuta- 
tá;,, de ezek szama viszonylag csekélv 
úgy, hogy az alább következő adatok — 
miután zsidók a törvény értelmében
nem kaphatnak uj iparengedélyt szám 
aranyuk hat százalékra való csökkené­
séig, — általánosságban a keresztény 
magyar ipar erősödését mutatják.

Iparosok:
Szobafestő, mázoló, cimfestő IS, kály. 

has 3 nőikalapos 5, kozmetikus 2, re- 
szelovágó 1, bádogos 5, kalapos 1, köte­
les 2, szíjgyártó 2, fodrász, borbély 23 
vasesztergályos 4, üvegcsiszoló 1 kár­
pitos 4, útépítő és kövező 3, fűzőké­
it0, 1, sütőiparos 16, lakatos 13, órás 
es ékszerész 9 fésűs 1, cukrász G, asz­

talos 18, bőröndös 1, könyvkötő és do­
bozkáéi tő 5, nyomdász 4, kőműves 12, 
fogműves 8, ács 5, építőmester 2, fe­
hérnem ükészitő 4, fényképész 7, ko- 
vács, kerék- és kocsigyártó 9, műsze­
rész 6, köszörűs 1, szappanfőző 4, ci- 
pőfelsőrészkészitő 2, villanyszerelő 6, 
vizvezetékszerelő 4, férfiszabó 26, ben 
tes, mészáros 26, kötélgyártó 1, szűcs 
3, cukorkakészitő 3, nőiszabó 13, ci 
Pész 47, csizmadia 9, tímár 2, faeszter­
gályos, faszobrász 2, szövőiparos 4, da.- 
rálómalom (molnár) 1, bércséplő 13 ce 
mentárukészitő 1. kőfara eó 2, cérna te­
kercselő 1, tésztagyár 1. géplakatos és 
mérleggyár 1, gyertya és szappangyár 
-.0, szőrmeárugyár 1, bórgvár 1, ecet­
gyár 1, füszerpótlék készítő 4, papir- 
zacskök-sszitő 2, gombkészítő 1. gép- 
endbző 1, takarítási vállalat 1, szón- 
gető 1, kocsma 158, vendéglő 77, k.i 

vébáz 8, kifőzés 3, kávémérés 2. ’szál 
Ioda 5.

Kereskedők:
Tűzifa 41, szén 5, gyümölcs 39, zöld­

ség és főzelék 23, erdőkitermelő 3, ke­
rékpár^ 1, gyapjú 2, termény 19, ba­
romfi 14, textil, kötöttszövött 38, kez- 
tyű 1, orvosi műszer 1, férfi készruha 
3, uridivat 6, sportcikkek 1, rádió, mű­
szaki 4, hal 3, gabona 4, tejtermék 6, 
cukorka 6, festék 6, toll 5, tolltépő 1, 
szőrmekereskedő 1, egyenruházati cik 
kék 2, kalap 2, hirlapbizományos 1,

használtkönyv 3, könyv, panir 14, író­
gép 1, kegytárgy 1, kölcsönkönvvtár 
1, hirdetésgyüjtő 1, bútorkereskedő 3, 
lakberendező 1, asztaloskellék 1, sza­
tócs 60, fűszer, csemege 48, élelmiszer 

háztartási eszközöli 6, képkeret 1, 
illatszertár 5, fényképészeti cikkek 3, 
bőrkereskedő 7, cipőkereskedő 4, takar, 
mány 2, építőanyag 4, garage 3, autó­
kellékek 1, szappan 1, ócskavas 4, 
rongy 1, vas 1, benzin, olaj 4, virág 1, 
gépalkatrészek 4, gyógynövény 1, 
nyersbőr 3, szeszesital 1, szeszesitalkó- 
szitő 9, zsibáru 2, élőállat 6, textil- 
ügynök 2, áru ügynök 23, fűszer és élel­
miszerügynök 1, bőráruügynök 1, já­
tékügynök 1, vagyonőrző 1, menet- 

jegyiroda 1, rövidáru, bazár 25, temet­
kezési vállalat 1, állásközvetítő 2, ve­
gyicikkek készítő 7, faggyú 1, fogászati 
cikkek 1, biztosítás 1, diótörőüzem 2, 
fuvarozó 24, autószerelő 2. •

Megnyugtató számok ezek. Bizonyt, 
tékái annak, hogy a magyar vállalko- 
zó kedv új lendületet nyert, s a város 
magyarsága a törvény által biztosított 
feltételek mellett lassan elindul a küz­
delmes utón, amely kellő hatósági tá­
mogatással és a keresztény társadalom 
összetartásának nélkülözhetetlen se­
gítségével a gazdasági élet összes terü­
leteinek visszaszerzésére kell, hogy ve­
zessen-

/
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„Áldozatos hotelessé gtelje sités 
fogadalmával indulunk a második

szabad esztendőbe“1
Lélekemelő bensőséggel bontakozott hi a szabad Nagyvárad örömünnepe

Nagyvárad. Saját tud. Gyönyörű 
szeptember 6-i hajnalra virradt az im­
már egy éve felszabadult Nagyvárad. 
Az egy hete tartó csúnya, hideg, esős 
időnek egyszerre végeszakadt mint­
ha a Gondviseléz űzte volna el — és a 
nyárutó aranysugaru napja csodalatos 
fényözönbe öltöztette Szent László vá­
rosának zászlódiszbe öltözött házait, a 
templomokba siető ünneplőruhás ma­
gyarok ezreit. Ez a csodálatosan szép 
ragyogás mindnyájunkat vissza vitt az 
egy óv előtti szeptemberi hajnalba az 
emlékezés szárnyain és örömkönnyeket 
csalt a szemekbe, ünnepi érzéseket tá­
masztott a szivekben.

Már kora hajnalban benépesedtek az 
utcák. A honvédzenekar és a fronthar­
cosok zenekara pattogó indulókkal jár­
ta be a várost. Egymásután nyíltak ki 
az ablakok, egymásután tűntek fel 
bennük az örömtől ragyogó arcok. — 
Gyönyörű nap ez — ez az érzés tölti 
be mindnyájunk szivét — szent nap, 
a magyar jövő jobbrafordulásának 
Ígéretével terhes, soha el nem felejthe­
tő nemzeti ünnep

Felvonul ás 
a Székesegyházban

Fél kilenc tájban díszes rendben so­
rakozó, ünnepiruhás férfiak vonulnak 
zászlók alatt a Székesegyház felé, ahol 
hálaadó istentisztelet keretében bodol 
a város Isten szent fölsége előtt az egy 
év előtt nyert nagy kegyelemért. Lát­
juk a Baross Szövetség gyönyörű kék­
fehér zászlóját a helybeli tagozat veze­
tőségével. örömtől ragyog az arcuk. Az 
első évfordulóra nemcsak hogy kibont­
hatták ezt a lobogót, hanem már szép 
eredményeket is tudnak felmutatni.

Másik rendezett csoport a Nemzeti 
Munkaközpont zászlaját viszi megál- 
dásra és hódoló meghajtásra az Egek 
Ura elé. A magyar munkás szent ér­
zelmeit, uj utakon haladó jövőjét jel­
képezi a gyönyörű zászló. Méltóbb na­
pot nem is lehetett volna találni a 
megáldásra és a kódolásra. Ott van 
körülötte a Nemzeti Műnk a központ 
vezetősége, élén Szabó Jánossal, aki 
egy év múltán nyugodt lelkiismeret­
tel tekinthet vissza a megtett útra: 
dolgozott, fáradt önzetlenül.

Ott láttuk azután a Frontharcosok 
zászlaját és több más egyesület cso­
portjait is zászlókkal, jelvényekkel.

ünnepi emelkedettség 
a Székesegyházban

A Székesegyház gyönyörű udvara a 
napsütés glóriájába öltözködő Szent 
László szoborral ünnepi hangulatban 
V./1 ja az egyre érkező magyar dtszru- 
hás férfiakat, nőket, katonai és polgári 
hatóságokat. Ünnepel minden, ragyog 
minden.

A hálaadó ünnepi szentmise ponto­
san kilenc órakor kezdődött. Az ün­
nepi szentmisét Molnár Kálmán pre- 
látus-kanonok celebrálta. A Székesegy­
ház kórusán a Koronázó Főtemplom 
100 t.agu együttese kiséri a hálaadó 
szentmise menetét.

Ünnepi emelkedettséggel száll a gyö­
nyörű boltivek alatt a Te Deum fen­

séges dallama. Érezzük, hogy vele 
együtt száll a magasba a szivek hála­
adó imája és a szebb jövőért való es- 
deklés.

A szentmise evangéliuma után dr

Schriffert Béla apostoli kormány­
zói helynök lép fel a szószékre. Emel­
kedett, az emlékezéstől meghatódott 
hangon mondotta el gyönyörű ün­
nepi szentbeszédét.

Dr, Schrillest Béla ünnepi beszéde
— Ez az ünnepnap arra való, — 

mondotta, — hogy az öröm mellett 
szent kötelességeinkre is figyelmez­
tessen bennünket. A kötetességek 
szent tudatát égesse ez az ünnepuap 
a szivünkbe.

— Mert mi is történt 1940 szep­
tember hatodikán azon a gyönyörű

nyomása alatt csak melyebbre zár­
kóznak a lélekbe.

— Megtanultuk, — folytatta — 
hogy a haza nemcsak a föld, nem­
csak az ég és a tájék, a nap, a virág, 
a kalászos róna, a levegő- Sokkai 
több énnél- A haza történelem, em­
lékezés, múlt, nagyság, dicsőség,

.......___,_____á-y..M- *.

m

1940 szeptember ó-on dr, Schriffert Béla apostoli kormányzói 
helynök elsőnek üdvözli a kormányzói Párt a felszabadult 

Nagyvárad Szent László-terén

koraőszi hajnalon? Leeresztett redő­
nyök mögül figyeltük, hogyan lopa 
kodik ki falaink közül az idegen ka­
tonaság, éppen úgy, ahogyan annak­
idején birtokába vette a világháború 
és a forradalom- aléltságában heverő 
várost. Hosszú ideig tartott ez az 
aléltság, egészen addig, amíg a ma­
gyar honvéd, hüvelybe eresztett kard­
dal ugyan, de minden ellenállást el­
söprő élsz-'nássht és erővel rádöbben- 
totí n trianoni határra és megindult 
az a gyönyörű áradat, amely vissza 
adJa nekünk drága magyar hazán­
kat-

— Huszonkét évvel ezelőtt — foly­
tatta — a fájdalom bódulatában az 
első időkben azt. hittük, hogy min­
dent elvesztettünk. Csak lassan éb­
redtünk rá, hogy édesanyánktól ta­
nult dalainkat, az ifjúság lelkes szent 
érzelmeit nem lehet kitépni erőszak­
kal sem szivünkből, hogy a férfi ön­
tudat szálai kiír1 hatatlanok a leiek­
ből és a szenvedések, üldöztetések

gyász és fájdalom is. Ezeknek az át­
élése. A haza itt a földön mindenünk, 
amelyet ha elvesznek, sötétek a uap- 
palainji és álmatlanok az éjszakáink 
De még ez is mind holt valami, csak 
hordozója az életnek, a magyar lélek­
nek, amely földet művel, hazát véd 
és tart fenn.

— Ezt a hazai földet szeretni kell. 
Rajta ringott bölcsőnk, évezreden ke­
resztül nemzedékek vére szentelte 
meg- Ez ad kenyeret, ez véd, ápol 
es eltakar, ha életünket Krisztusban 
befejeztük- De mennyivel, inkább kell 
szerelni azt a magyar lelket, amely. 
vek tisztasága, magyarsága, dicsősé­
ge a haza tisztaságát, nagyságát és 
dicsőségét, jelenti.

— Politikusok, katonáimunká­
sok, írók, akik. közvetlenül hatnak 
erre a magyar lélekre, nagy felelős, 
séget viselnek a vállukon, amikor ér­
te, vele dolgoznak, reá hatnak és ne- 
ve.Uk. Tudniok kell, hogy minden 
cselekedet, minden tett, amely ezt a

magyar lelket elhomályosítja, félre* 
vezeti, gyengíti, az a haza ellen kö­
vet el súlyos vétket.

— A magyar lélek kötelességtudót 
és helytálló lélek. Helytállót! a Cson­
kaországban, ahol sokszor éhezve, le­
rongyolódva vállalta az összetört, le. 
rombolt élet felemelését és újjáépí­
tését. De a megszállott területen is 
vállalta a magyar sorsot. Ha a ma. 
gyár föld nem is adott hivatalt, nagy 
darab kenyeret, mégis hely túllőtt, 
mert vértezett lélek volt. Nem filo­
zofálással, hanem történelmi valóság, 
ban akarom megmutatni ennek a vér. 
tezettségnek forrását: a magyar lélek 
vértezeltségét a keresztény templo­
mokból merítette.

— Mert ehhez a vértezettségh^z ál- 
dozadosság kellett- Igaz, enélkül nincs 
is igazi magyar lélek, meri áldoza­
tosság és keresztény, az egy

Csak az tudja megállási 
helyét, aki komolyan veszi 

a kereszténységet
— Az evilágból való bölcseség az' 

mondja: ahol jó dolgom van, ott van 
a hazám is. A keresztény lélek vér- 
tezeltsége áldozatosság. Keresztény lé­
lek nélkül a szenvedés, a. tűrés csak 
nyögés, talán szitJcozódás, zúgolódás 
a sors ellen- A keresztény lélek szen­
vedése értelmes szenvedés: áldozat. 
így szövődik össze a kereszténység és 
a magyar lélek, A mai idők szörnyű 
nehézségeinek viharában a feltornyo- 
sülő feladatok között csak az tud meg­
állni, aki komolyan veszi a kérész- 
ténység szent parancsait. A történe­
lem félreérthetetlenül, mutatja, hogy 
összemorzsolódik az, aki ezeket a pa­
rancsokat könnyelműen félredobja 
Ha a ma nemzedéke megtartja eze­
ket. a parancsokat a családi életben, 
a gazdasági és közéletben, akkor biz­
tosan áltálból a nehézségeken

— Szent István, amikor a. törzsi 
szervezettségben élő népből, nemzetet 
akart teremteni, koronát kért a pápá­
ól. Ebből a koronából lett a magyar 
Szent. Korona. Azért szent, mert széni 
volt első királyunk, akinek homlokát 
először érintette. Titokzatos erők 
áradtak ki ebből a Szent Koronából 
az egész magyar életre, annak min­
den vonatkozására. Jaj azoknak, akik 
ezt a titokzatos áradást rnegakadályoz­
zák és vissza akarják szorítani a 
templomok falai közé. Ez a titokzatos 
áradás jelenti, hogy keresztények va­
gyunk, hogy a, magyar élet i-nm*- 
rény akar lenni■

— Ezek az elvek, a Krisztus sz-é. 
rinti élet lesz képessé bennünket ar­
ra, hogy ezen a napon lelkiismeret- 
vizsgálatot tartsunk. Emlékezzünk 
vissza, hogy a megszállás idején mi­
lyen fogadalmakat tettünk. Hányszor 
elmonddolluk, hogy a száraz kenyér 
is jó lesz, csak egyszer legyünk sza- 
badok.

— Most elmúlt egy nehéz, szenve- 
désekben és nélkülözésekben eltöltöl•' 
év. Következik egy nehezebb, még 
több nélkülözéssel és szenvedéssel. 
Az áldozatos magyar lélek felemeli 
fejjel, Krisztustól nyert erővel, hittel, 
bizakodva néz szembe ezekkel a ne­
hézségekkel- Tudja, vncggyöződcse, 
h,ogy a Gondviselésnek, amely ezer 
évig vezette, irányította, terve van 
velünk- Tudja., hogy ez a mi jövőnk 
biztosítéka. Ezzel a hittel és tudottal 
vállalunk minden megpróbáltatást. Ez 
a fogadalom legyen a magyar lélek 
hálája, vgben a szent órában — fe­
jezte be beszédét dr. Schriffert Béla

Az ünnepi sezntmise után áldotta 
meg a Nemzeti Munkaközpont nagy­
váradi tagozatának szép zászlóját
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Molnár Kálmán pretátus-kanonok. 
Megható szavakkal emlékezett arra, 
hogy a keresztény és magyar nemzeti 
szellemben újjáéledő magyar munkás­
ság szép jövő elé néz, A munka csak 
addig átok, amíg nem látjuk és nem 
tudjuk értelmét. A keresztény lé fék 
megszenteli a munkát és áldássá teszi 
Ennek a megszentelt munkának a jel­
képe legyen ez a zászló.

Az ünnepi mise végeztével a közön­
ség kim gyülekezett a Székesegyház 
előtti hatalmas térségen. Mivel min­
denki úgy tudta, hogy a felvonulások 
be vannak tiltva, senki sem mozdult a 
térről: itt és igy akarták megünnepel­
ni: Szent László szobra körül a vissza­
térés feledhetetlen napját. A ragyogó 
déli napsütésben tündért látvány volt 
a sok szép magyar ruhás nő, fekete 
ruhás magyar nyakkendős férfi, a tisz­
tikar, a csendőrség, a rendőrség kive­
zényelt osztagai, amint perceken át 
mozdulatlanul álltak a Székesegyház 
előtt, arccal a szobor felé. Aztán las 
su hömpölygéssel megindult az ember­
áradat, a Nemzeti Munkaközpont zász­
ló alatt csoportosult tömege, a ma­
gyarruhás nők csoportja, most már 
zászló alatt tömörülve, megindultak a 
Horthy Miklós-ut felé és lassú, ünne 
pies menetben vonultak az Országzász­
ló elé, ahol délben a koszorúk elhelye­
zése ment végbe.

Végig a főutcán, tündökölt a menet 
s a várakozó közönség levett kalappal 
köszöntötte a nemzeti szinti lobogókat

Ünneplés és zenés őrség 
váltás az Országzászló előtt

Délben háromnegyed 12 óra tájban 
már hatalmas tömeg hullámzott az Or- 
szá.gzászló előtti téren.

Háromnegyed 12 órakor a Nemezeti 
Munkaközpont küldöttsége vonult, fel 
az Országzászl'ó elé és elhelyezte ko­
szorúját a talapzaton. Utána a külön­
böző nőegyesületek, iskolák, társadalmi 
egyesületek koszoruzták meg az Or- 
szigzászlót,. A magyarruhás asszonyok, 
leányok, iskolásgyermekek felvonulása 
szinpompás képet nyújtott. Ezután a. 
frontharcosok, majd a volt nemzetőrség 
tagjai vonultak fel zászlók alatt. A 

. felsorakozott frontharcosok vezetője 
imát vezényelt, s a zenekar rázendí­
tett a Himnuszra, miközben az Or- 
szágzászló felett három repülőgép kö­
rözött.

12 órakor zenés őrségváltás volt az 
Országzászló előtt s hatalmas nézőse­
reg előtt vették át az őrséget a polgár­
őrök. Megkoszorúzta a zászlót többek 
kozott a Nemzeti Munkaközpont, a Ba­
ross Szövetség is. A visszacsatolás 
napjaiaban. hősi halált halt Sulin Já­
nos és Józsa. Károly polgárőrök sírját 
a. polgárőrökön kívül megkoszorúzta a 
Nemzeti Munkaközpont vezetősége és 
sok v . aggal emlékeztek meg a város 
pr -arai.

Az Országzászló elől, élén a tűzhar­
cosok zenekarával az Erdélyi induló 
hangjai mellett vonult el az ünneplő 
közönség.

<5

Szódavíz
olcsón bármikor 
hleginikusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők
SS I« fi

TOROK
vas-, lesték- és házta itási cikkei 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2, — Bazár épület.

A világ közvéleményét még mindig 
erősen foglalkoztatja az a találkozó, 
mely Hitler és Mussolini között a 
keketi főhadiszálláson folyt le s az a 
4 napon keresztül tartó megbeszélés, 
melyben rajtuk kivül a szovjet ellen 
felvonult haderők majdnem mind- 
egyik parancsnoka részívott. Közeled: 
bi részletek a lényeget illetően ezek­
ből a megbeszélésekből nem váltak 
ismeretesekké. Az a körülmény azon 
ban, hogy altiig egy hét múlva Chur 
chili és Roosevelt találkozója után 
került sor ezekre a megbeszélésekre, 
azt látszik bizonyítani, hogy a ten­
gelyhatalmak vezérei igen gyorsan 
akarnak és fognak is válaszolni azok­
ra a nagyhangú kijelentésekre és fo 
gadkozisokra, amelyek Churchill és 
Roosevelt hírhedt politikai vikendjé- 
vel kapcsolatban hivatalos nyilatko­
zat formájában is elhangzottak- *

A világ legnagyobb veszedelme a 
bolsevizmus. Nemcsak vallási, nem­
csak kulturális t-énen, hanem min­
den területén é$ minden vonatkozá­
sában az életnek. Ezt nem kell bizo­
nyítani. Erre kár szót vesztegetni 
Ezt tudja minden világosfejű, józan 
gondolkozásu és becsületesen érző 
ember. Tudja ezt maga Churchill és 
Roosevelt is. Anglia sokáig elől járt 
a bolsevizmus elleni eszmei küzde­
lemben, Ha most mégis Anglia és 
Amerika is a szovjet gyors es hatá­
sos megsegítését tartják a Je» fon to- 
sabb és a legsürgősebb feladatnak, 
ennek nem lehet, más oka es ma­
gyarázata. mint az hogy Németor­
szág és Olaszország elleni gyűlöletük 
nagyobb józan belátásuknál s inkább 
vállalják a kétezeréves keresztény 
kultúra leghalálosabb ellenségével a 
barátságot és szövetségetj semhogy 
eltűrjék, azt, hogy Európa újjászülető 
népei megkapják méltó helyüket a 
vnP alatt s a saját hitük rendszerük 
egyéni sajátosságaiknak megfelelő 
egyéni elgondolásaik szerint éljék 
egyébként becsületes és békés szán­
dékú életüket.

Ez a gyűlölet izzak és sistereg min 
den szóban és minden gesztusban, 
mely a-z angolszász hatalmak vezetői 
részéről a szövetségesek felé meg 
nyilvánul s egy're fenyegetőbbé vá­
lik. Nem lehet lesz majd tehát cső 
dálkozni azon — s> nem fogják bizo­
nyára a túloldalon se rossznéven 
venni. —. ha rövidesen a tengelyha­
talmak is erőteljesebb válaszokat 
fognak adni azokra a fenyegetések- 
re, melyek irányukban mindgyakrab- 
ban elhangzanak. Mussolini és Hit­
ler megbeszélései ezen a téren fog­
ják éreztetni elsősorban hatásukat. 5 
ha itt-Óit a válasz kissé keményebb 
lesz, mintahogy gondolták, ne " pa- 
naszikodjárnák majd- Mert azoknak, 
akik a kétezeréves keresztény kultúrát 
s Kelet-Európa népeinek nemcsak 
szabadságát és függetlenségét, de em­
berséges életét, is készek feláldozni 
piszkos, önző, egyéni érdekeikért, a 
bolsevista pokol oltárán, — nincs és 
nem lesz joguk panaszkodni akkor, 
un. ezek a. halálraítélt népek úgy igye­
keznek mvgvédelmezni magukat $ ágy 
igyekeznek letörni és megsemmisí­
teni. ellenfeleiket, — ahogy 'ehet...! 
Még ha egyetlen vártengerré is válik 
az egykor Szent Oroszország...

Ennek az erőteljesebb cselekvésnek

jelei nemcsak az oroszországi har 
tereken, hanem másutt is mutatkoz­
nak- Anglia n-a-gy bosszúságára és 
szomorúságára megint megélénkültek 
a tengerek. Azokon az utakon, ame­
lyeken angol kereskedelmi hajók 
szoktak közlekedni, megint igen 
gyakran s igen nagyszámban tűnnek 
fel a német gyorsnaszádok s nem tö 
rődve a „félelmetes erejű“ hadiba, 
jókísérettel, megteszik biz' azt, hogy 
egyetlen napon 25 megrakott keres­
kedelmi hajót lőnek ki a megriasz­
tott karavánból. Térfogatra átszá­
mítva, ez kerek 150 000 bruttó-regi az- 
tertonnának felel meg- Az angolok 
jól tudnak számolni; könnyen ki 
tudják számítani tehát-, hogy ha ez 
így megy tovább: egymaga Német- 
ország rövid 10—15 nap alatt annyi 
kereskedelmi hajóteret tud elpnszti- 
tani, amennyit Amerika egész 1 Ölt­
ben nem lesz képes pótolni. De ne 
vegyünk két hetet, vegyünk két hó­
napot: akkor is óriási ez a veszteség.
S ebben van Anglia legnagyobb ve­
szedelme. Megközelítőleg se tudja 
pótolni azokat a hajőtérveszteségekef, 
amelyeket ellenfelei okoznak neki. 
Amerika 1941-ben csak 1-25 millió, 
942-ben 3-5 millió, 1943-ban 5 mil­
iő bruttó-regisztertonna építését tuet- 
a vállalni. Ezzel szemben a tengely- 
I a la Írnak évenként átlagban 6—7 mil­
iő tonna, hajóteret sűlyesztenek e-L 

Mi lesz ennek a vége? Mi lesz főleg 
akkor, ha Amerika nem fogja tudni 
szállítani a vállalt hajóterot sem 
Mint ahogy bizonyára nem is fogja 
tudni, mert a jelenlegi „ideális“ ál 
lapotok Amerikában sem fognak 
örökké tana,ni Mozgolódások vehetők 
észre máris, zendülések szelei fújdo- 
gáinak s sztrájkok kezdik felütni a 
fejüket - -. Japán megmozdulására 
most nem is gondolunk. Pedig ez is 
esedékes már.

*
Nagyon is megértjük tehát, ha Lon­

donban sokkal nagyobb ma az ag­
godalom az ország gazdasági és hadi 
ellátás tekintetében, mely egyedül 
csak tengeri úton lehetséges, mint 
volt az első világháború ideje alatt. 
Vegyük csak sorba az okokat! 1. 
1914—d8-ban az Atlanti Óceán nyu­
galmasnak volt tekinthető- Német 
támadó kötelékek nem igen merész­
kedtek ki a nagy tengerre. Most el 
leniben mindenütt ott vannak. 2. Az 
első világháborúban nem ismerték 
még a légi torpedókat. Most ezek 
okozzák a legtöbb veszteséget. 3- Né­
metországnak ma az egész norvég- 
dán-belga-francia tengerpart támasz­
pontul szolgál, ahonnan rövid úton, 
gyorsan tudnak tárna diri; akkor csak 
a német és belga partokról indulhat­
tak el. 4. Az angol kikötők és hajó­
gyárak ma nagyrészt romokban he­
vernek. Nincs hely. ahol kijavítsák a 
érült hajókat. 5. 1914—18-ban Olasz- 
ország, Franciaország és Japán hajó 
hada segítséget nyújtott Angliának: 
ez most, mind hiányzik Sőt a legna­
gyobbrészt Anglia ellen van 6 A 
•íajókaravánoknak óriási kerülőket 
sell megtenniük, míg Angliába érkéz 
rétnek, hogy a támadásokat valami 
<éppen elkerüljék. Ez az útmeghosz- 
szabbítás többhetes időveszteséget je 
lent-

Summa summarum Anglia egyre 
rosszabb helyzetbe jut s könnyen és 
hamarosan bekövetkezhet ik az az

idő, hogy kereskedelmi hajóparkja 
nem lesz képes a birodalom ellá;-á«á 
ról gondoskodni.

*

Kiváncsiak vagyunk, hogy ha n 
az idő bekövetkezik, akkor is o’van 
nagy legény lesz még Churchill \nsr 
1 iában, mint _ most s úgy fog nyila';." 
kozni, a baráti államokká} szemben 
is. mint tette legutóbb Egyiptommá! 
szemben Ali Maher pasának. Egvip 
tóm volt miniszterelnökének ^mé 
lye nem tetszett az angol kormán«- 
nak. Egyszerűen azt követelte tehát 
az egyiptomi kormánytól, hogy ízol- 
gáltassa ki neki a „kellemetlen Ve 
mélyiséget“, majd ő gondoskodik a* 
eltartásáról. Mikor erre S’rry p3$i' 
Egyiptom mostani miniszterelnöke 
azt válaszolta, hogy ez az el iá rá- el- 
lenkezik Egyiptom alkotmányával, 
Churchill röviden c?ak ennyit mon- 
dott: „Jugoszlávia is kiszolgáltatta 
Angliának Stojadinovicsot, „ volt mi. 
niszterelnököt, pedig ez is beleytkó- 
zött Jugoszlávia a.lkotni\inyo$sá. 
gába.“

Ehhez a mondathoz nem kell bta 
vehb magyaraázat. Ha magát legal, 
kotmányosabbnak nevező ország (Ang. 
lia valóban az is volt!) miniszterelnö­
ke igy tud s igy mer beszélni mis né. 
pék legszentebb közjogi kincs-érői s 
5gy tudja lábbal taposni azt, ha érdé« 
kei ezt kívánják, akkor csak Ígérjen <5 
a nemzeteknek szabadságot és függet­
lenséget.!... Egyetlen nép se akad, aki 
ezt elhiszi és komolyan veszi tőle

A háborúba való beavatkozást el­
lenzők tábora, egyre bővül és erősöddé 
Amerikában azóta, amióta -a - szovj -,t 
társul szegődött az angolszász hatap 
mákhoz. Újabban Reynolds, Észak Ki-, 
rolina, demokrata, szenátora, a. szénád 
tus hadügyi bizottságának elnök* iá. 
lentette ki: „Egyetlen egy fillért sf-mi 
vagyunk hajlandók megszavazni an­
nak a. Sztálinnak a megsegítésére, akt ' 
felégette a templomokat, eltörölte á 
vallást és leöjdözte a keresztényeket, 
Miért nem kezdik az Egyesült Álla. 
mok és Anglia a nagy szabadsáv aj in. 
dékozást a Szovjetunióban és Indiá­
ban? Az Egyesült Államoknak saját 
ügyével kellene törődni ahelyett, hogy 
beavatkozik a világ többi népeinek a, 
dolgába..“

Debrecenben Is kárt okozott a vihar,
Debrecenből jelentik: Debrecenben s 
súlyos kárt okozott a vihar. Sok ház 
pincéje tele van vízzel. Négyszáz hiba- 
bejelentés történt a villamos áramszol­
gáltatás miatt.

Megkezdődtek a beiraíások
Major Ákos szakiskolai igazgató 
nyilvános jogú, áll. eng. gyorsíró 
és gépirószakiskolájának 1911 42 

iskolai év szaktanfolyamára. je­
lentkezéseket szeptember 9 ig vesz­
nek fel. Tantárgyak, egységes ma­
gyar gyorsírás, 10 ujjas ritmikus, 
vakirásos, gépírás, kereskedelmi 
levelezés, helyesírás. Államvizsga, 
közérvényes állami bizonyítvány. 
Külön kezdő, haladó és beszédiré 
csoportok. Előkészít gyorsírás, gép­
írás és szépirtástanítóvá. Kérjen
tájékoztatót. Modern berendezés. 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 12. 

Állásközvetítés.
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Erik a vízvezetéki
szabályrendelet

Kőszeghy JózsefIrta:
(Első közlemény)

A Polgármester ur jóvoltából alkal­
mam volt betekinteni! a most készülő 
uj vizvezetékszabályrendelet irataiba 
A szabályrendelet terv nem bujt még 
ki a kagylóból, mint Boticellj Vénusza, 
mert még temérdek pótlás és kiegészí­
tés hálózata fátyolozza el a mű töké­
letességeit, de annyit máris meg lehet 
állapítani, hogy a múlthoz képest óriá­
si haladást jelent ez a munka, mert a 
szabályrendelet elfogadja azt az elvet, 
hogy minden ház annyi vízért, fizes­
sen, amennyit tényleg elfogyaszt. Ezzel 
a régi anomáliák jórésze eltűnik.

ügy tudjuk, hogy a Polgármester úr 
meg akarja hallgatni a polgárság kép­
viselőinek szavát is, ebben a rendkívül 
fontos és bennünket súlyosan érintő 
kérdésben. Jól ismervén a kérdésnek 
úgy az irodalmát, mint a gyakorlatát, 
néhány előterjesztést teszek itt, ame­
lyekkel polgártársaimnak és a ható­
ságnak egyaránt jó szolgálatot szeret­
nék tenni. Arra kérem polgártársai­
mat, hogy amennyiben helyesebb mó­
dokat tudnának, szíveskedjenek azt, az 
érem mind a két oldalának gondos fi­
gyelembe vételével, a hatósággal, vagy 
a nyilvánossággal közölni.

Azt a városház urai bizonyára job­
ban tudják, mint én, hogy a jó városi 
szabályrendeletnek minden tekintetben 
igazságosnak, progresszivnek és a köz­
ségi szocializmus szellemétől át hatott­
nak kell lennie. Ez az utolsó megjegy­
zés annyit, jelent, hogy a közművek lé­
tesítésének és fenntartásának költsé­
geihez minden városi polgárnak tehet­
sége szerint hozzá kell járulnia. Aki 
városban akar élni, ezt az élvezetet 
meg kell fizetnie. Jó levegő, az van a 
falun is.

Mit javasol a vizüzem? Az ellenőrző 
íóvizmérőn át fogyasztott, vizet fizesse 
a háztulajdonos, akit azonban a lakók 
túlkapásai ellen nem védelmez. Csak 
annyiban, hogy kívánatra egyes laká­
sokra a vízmérő felszerelhető. Azokon 
a városrészeken, utcákon és házakban, 
ahol a vízóra nincs felszerelve, fenn­
tartja a férőhely rendszert, mely a sza- 
badvizfogyasztást férőhelyenként enge­
délyezi. Ez a mai budapesti rendszer 
■álapelveinek hű másolata. Jegyezzük 
meg mindjárt, hogy ez a rendszer az 
üzemnek kényelmes, de nem szociális, 
sem egészségügyi, sem urbánus szem­
pontból nem megfelelő.

Ezzel szemben tisztelettel javasolom, 
hogy a város térjen vissza arra a rend­
szerre, mely a vizdijakat általában a 
nyers házbérjövedelem százalékos ará­
nyában állapítja meg, az egész város 
területére, kivétel nélkül. Azokban a 
házakban azonban, ahol már felszerel­
ték a vízmérőt, a tényleg elfogyasztott 
viz köbmétere után fizesse a háztulaj­
donos a vizdijat, mely a lakókra áthá­
rítandó. Az olyan házban, ahol több 
lakó van, a havi vizdijat a házbérek 
arányában kell a lakókra havonként

kivetni. A szabad vízfogyasztás mérté­
két nem a férőhelyek, hanem a iakas- 
ban állandóan tartózkodó személyek 
számarányában kell meghatározni. A 
túlfogyasztást, ahol több lakás van, 
szintén a nyers lakbérek arányában 
kell kivetni. Mind ez nagyon egyszerű 
százalékos számítással történhetik.

J isztában kell lenni azzal, hogy a 
puoér vízóra, mint minden rideg ke­
reskedelmi rendszer, nem progresszív 
és nem felel meg a közegészségügy ér­
dekeinek sem. De legalább számszerű­
leg igazságos addig, amíg mindenki 
csakugyan annyit fizet, amennyit elfo­
gyaszt. Ám ez az elv azonnal megbot- 
lik, mihelyt több lakás fogyaszt 
ugyanazon a vízórán át. Amíg tehát 
c-gy házban csak egy lakás van, a víz­
óra csalhatatlanul igazságos képet 
nyújt a fogyasztásról. De ahol sok a 
lakó, ott már nagyon sok zavar és 
visszaélés történhetik.

A napokban olvastam a budapesti 
háztulajdonosok szövetségének egy 
hirlapiközleményét, mellyel a tővizmé- 
rőn át kiszabott és a háztulajdonost 
terhelő vizdij rendszere ellen panasz­
kodik. Azt a megoldást ajánlja, hogy 
tegyék rá a vízmérőt minden lakásra 
és számlázzák a vizet a lakoknak. — 
Pusztán a háztulajdonos szempontjá­
ból ez volna a helyes. Ámde, ez az elv 
nehezen vihető keresztül, mert a víz­
mérő drága és ilyen nagy tömegben 
azok beszerzése és kezelése is sok ne­
hézséggel jár.

Viszont az is bizonyos, hogy a ható­
ságnak a háztulajdonost védenie kell 
a lakók esetleges rendszertelensége, fe­
lületessége és gondatlanságával szem­
ben. A vízóra arra való, hogy az okta­
lan vízpazarlást meggátolja. Úgy kell 
lennie, hogy a közvagyon pazarlását 
minden polgárnak, a lakónak is tudni 
és akarnia kell meggátolni. A legjobb 
iskolamester eme nyugati elvek okta­
tására, a felelősségben való kodifikált 
részvétel, tehát az esetleges túlfogyasz­
tásért előirt kötelező fizetség. Akinek 
fizetnie kell, az jól fog vigyázni maga 
is a vízhálózata szerelvényeire.

M. Antalffi Margit
balett- és tánciskolájában a beirá- 
tások megkezdődtek Gyermekek és 
felnőttek részére. — Külön tisztvi­
selő kurzus. Iratkozni a tánc intézet­
ben lehet (Sas-passage) délután t 

órától.

(Folytatjuk.

A MAGYAR HONVED 
NÉMET SZEMMEL

Bármilyen

mérleg javításért.
forduljon bizalommal

Farkas József
mérlegkészitőhöz

Nagyvárad, Szent lános utca 9.

Willy Kahlert, a német 
véderő propaganda szá­
zadának tagja irta ezt a 
tudósítást.

A magyar csapatok a szó igazi ér­
telmében váM-váll mellett harcolnak 
a németekkel a. moszkvai világpestis 
ellen A magyarok egyszer már véres 
harcokban védték meg hazájukat a 
bolsevikiek ellen s büszkén vallhat. 
ják, hogy a német balti harcosokkal 
együtt, elsőkként vágták le a megsem­
misülés hidrájának fejét.

Azok a férfiak, akik földszínű egyen 
ruhájukban ma együtt küzdenek a 
mi tábori szürkéinkkel, az akkori 
harcok idején még gyermekek voltak, 
mégis jól emlékeznek mindenre. Ha 
magyarokkal beszél az ember, min­
denkitől csak ezt hallja:

— Szívesen harcolunk a bolsevis­
ták ellen, mert ha ők győznének, a 
vörös terror sokkal borzalmasabb 
lenne hazánkban, mint amilyen 1919- 
ben volt. A bolsevizmus megsemmi­
sítése minden európai nép magától 
értődő kötelessége-

Ilyen egyszerűen, de egyben mély 
meggyőződéssel beszél minden ma­
gyar, akár tiszt, akár legénységbeli.

Szavaikból mindig kiérződik a né­
met. katona iránt való tisztelet.. Büsz­
kék arra, hogy oldalukon kűzdhetnek 
a bolsevizmus ellen

Amikor éjfélután T. városba bevo­
nultunk, a város lángokban állott, 
mert a menekülö vörösök felgyújtot­
ták. A magyar csapatok befejezték a 
reggeli támadáshoz, való előkészüle­
teiket. Járműveiket gondosan elrej­
tették, nehogy áldozatul essenek egy 
esetleges éjszakai repülőtámadásnak, 
amelynek az égő város lángtengere 
jó látási lehetőségeket nyújthatna. Az 
őrök felvonullak, hogy bajtársaik né­
hány órás pihenést biztosítsák. Kora 
hajnalban menetre készen állottak a. 
páncélos és gépesített gyalogos oszlo­
pok.

Valamennyien égnek a vágytól,

hogy legázolják a vörösöket.
Közben szakadatlanul folyik az elő­

nyomulás- A vörösök egyelőre nem. 
mutatkoznak, de körülbelül tíz kilo­
méteres út után olyan, vad tüzérségi 
tűz fogad, amilyent ritkán tapasztal­
tunk itt Keleten.

A vörösök kétségbeesett kitörést kí­
sérelnek meg a vasgyűrűből, amely 
egyre összébb szorul körülöttük. A tü­
zérség v°dul veri a. terepet s megszó­
lalnak a géppuskák és munkába, Ip.p- 
neg a gránátvetők is-

Feladatunk nehéz, mert a vörösök 
állásait erdő védi, vn pedig fedetlen 
terepen támadunk, csak itt-ott nyújt 
némi fedezést egy-egy gabonatábla 
A pokoli tüzérségi tűzben mindenki 
a földre lapul, de egyszerre megnyí­
lik a magyar páncélosok és ütegek 
tüze is. Lőnek, ahogy csak a csövek 
hírják. Ezalatt erősítés érkezik, lehe­
tővé válik az erdő körülzárása é.s 
most már sikerrel kecsegtet az oldal- 
támadás.

A magyar gyalogság felfejlődik, ál­
lásba mennek a géppuskák is és oldal- 
ba kapják a vörösöket. Azok gyengén 
viszonozzák a tüzet, de így sem so­
káig, mert az összpontosított tűz ha­
tása alatt feladják állásaikat és me- 
ne kiil és szerűen vonulnak vissza. Eb­
ben a pillanatban előrontanak a pán­
célosok és széles arcvonalon áttörve i 
vörösök védelmi vonalát, felgöngyöli 
Hk az ellenséget.

Az áttörés sikerült! A magyar csa­
patok .5.5 kilométerrel dobták vissza a 
vörösöket.

Amikor a lenyugvó nap utolsó su­
garait. bocsátotta a tájra, a páncélo­
sok „sündisznói" alkotva biztosítot­
ták magukat, a kerékpárosok pedig 
tervszerűen és gondosan átfésülték az 
elfoglalt területet. Földs zlnü-ruhds 
bajtársaink mosolyogva vidáman fo­
gadnak-

örvendenek gyönyörű diadaluk­
nak, melyet a német bajtársak olda­
lán vívtak ki.

Főiskolai hallpatók 
jelentkezhetnek a buuapest 

Erdélyi Diákotthonba
A jelentkezés határideje szeptember í

A Vallás és Közoktatásügyi Min isi 
terium megbízásából felhívjuk az Er 
délyből származó egyetemi es főiske 
lai hallgatókat, akik Budapesten akai 
ják kezdeni, illetve folytatni tanúimé 
nyaikat., hogy amennyiben az Erdély 
Diákotthonba felvételt igenyelnek, a 
alulírottnál jelentkezzenek, illetve ké: 
vényüket az alanti cimre küldjék.

Irodánk az Erdélyi Férfiak Egyest 
lete helyiségében Budapest, VIII.. R. 
kóczi-ut 15. II. e. naponkint délutá . 
5—6-ig áll rendelkezésre.

A szükséges űrlapokat, valamint íf 
világositásokat itt megkaphatják-

Akik a múlt tanévben az Érdél? 
Diákotthonok egyikében rendes lakéi 
ként szerepeltek, szintén kötelesek 
lakásigénylésnek eleget tenni, mely 
hez szükséges űrlapokat és fel világos 
tásókat az otthon gondnokainál ma; 
kaphatják és hozzájuk benyújthatják

Az újonnan jelentkezők számára n 
kérvények beadási határideje szeptem 
bér hó 9.

Tanulmányi előmenetelüket, való 
mennyien kötelesek igazolni az érett 
ségi bizonyítvány, illetve leckekdny 
bemutatásával.

A menza, tandíj, stb. segély kérvé 
nyékét az illető egyetem, illetve féis 
kola diákjóléti irodájához kell benyuj 
tani.

Felhívjuk az erdélyi egyetemi és fő­
iskolai hallgatók figyelmét, hogy bár­
milyen tanulmányi, vagy segélyezési 
ügyben, valamint sérelmeikkel biza­
lommal hozzánk forduljanak, mert a 
Vallás és Közoktatásügyi Minisztérium 
határozata alapján a V. K. Min. Egye. 
térni osztálya magánszemélyeket nem 
fogad. Mindennemű kérdés csak a fen­
ti iroda közvetítésével nyerhet elinté­
zést.

Budapest, 1941. szeptember hó 4-én. 
A Vallás és Közoktatásügyi Miniszté­
rium megbízásából: Sárossy Béla s. k. 
Zárai Lukács s. k.

Megszűntek a foglalkozást 
közvetítő ipar gyakorlására 
szóló zsidó iparengedélyek
A kereskedelmi miniszter leiratát in­

tézett az illetékes iparhatóságokhoz, 
akiknek figyelmét felhívta a zsidótör­
vény rendelkezésére, amely szerint a 
foglalkozást közvetítő iroda fenntartá­
sára, illetve bármiféle foglalkozást 
közvetítő ipar gyakorlására zsidónak 
adott iparjogosltványok érvénye 1910. 
december 31-én megszűnt. Ennek elle­
nére egyes törvényhatóságok területén 
zsidó személyek ma is folytatnak fog- 
lalkozásközvetitést iparenged élyüK
birtokában. A miniszter utasította, a 
hatóságokat az említett iparengedélyeit 
bevonására és felhívta figyelmüket, 
gondoskodjanak arról, hogy az érde­
keltek iparuknak gyakorlását az enge­
dély bevonását elrendelő véghatározat 
jogerőre emelkedésére való tekintet 
nélkül azonnal hagyják abba (Magy. 
Tud.)
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JUsal t etette nemzetközi Mt$fysá$a
A Koronázó Főtemplom együttesének hangversenye elé

A legújabb idők hangverseny műso­
rának ossz e állításán ál történői mi táv 
latok kerülnek egymás mellé. Egysé­
gesen összefoglaló műsorokra irányul 
a figyelem, így kerül a kultusz fogal­
ma lassan előtérbe.

Mikor a kultusz fogalmával foglal­
kozom, távol áll ettől minden beteges 
imádat. A kultusz nem feltételen hó­
dolat, csak érdeklődés a zenek öl tő 
egyénisége iránt Mélyebb betekintés a 
zeneköitő lelkivilágába. Ki ne ismerné 
Salzburg fanatikus féltékenységet, Mo­
zart kultuszát, Bécs Beethoven rajon­
gását. Wagner Bayreuthi szentélyét. 
Brahms Jánost hiába bojkottá!ja kora 
és kritikusai, markáns egyénisége kö­
rül rajongók tábora csoportosul. Mas 
Roger halála után rövidesen nevéről 
elnevezett társaság alakul Jenában út­
törő stílusának ápolására. Bruckner 
Antalt az utóbbi évtizedek rehabilitál­
ták s ma kultusza vetekedik a klasz- 
szikusokéval. A kultusz természetével 
együtt jár, hogy a kedvelt szerző mű­
veiből állítanak össze egységes mű­
sorokat.

A közelmúlt kultuszainak történeté­
ben szinte páratlan a maga nemében 
az a bűnös indolencia, mellyel a kor­
szellem Liszt Ferenc egyéniségét hall­
gatta agyon. Míg kortársa és szellemé- 
nők kiépitője Wagner Richard a sze­
mélyi kultusz olvan fokát éri el, mely 
már a fanatikus . : l;--. •<; án mozog
Liszt tevékenységé* k razakujitó egyé­
niségét agyonhallgatják, anélkül, hogy 
észrevennék eljárásuk mennyire a tör­
téneti hűség ellen elkövetett mulasz­
tás.

Lisztet a maga ideje teljesen félreis­
merte. Még a környezete is, kik pedig 
fejlődési irányvonalukat neki köszön­
hették. Előadói kvalitásai úgy elvaki- 
tották az egész világot, hogy zeneszer­
zői nagyságát nem tudta értékelni. 
Hogy életének több szakában tisztán a 
zeneszerzésnek élt, ezt a legjobb eset­
ben a zongoraművész megbocsátható 
kedvtelésének minősíthette. A világfi 
könnyedségével hóditó művész varázsa 
túl nagy volt, semhogy a belső értékek 
mélységét meglássák a külső siker 
kápráztató reflektor fényében. Előadó- 
művészek királyaként, ünnepelték és a 
zeneszerzőt csak ennek az árnyékában 
értékelték. Zongoraműveit 6 tartotta a. 
keresztvíz alá és sokáig csak megbá­
mult értékei voltak a zongorairoda- 
i ómnak.

Halála után kezdtek mem sejtett ér 
'ékeket, kihámozni a partitúráiból 
Wagner Richard sem hitte sokáig, 
hogy Liszt Ferenc valóban történelmi 
jelentőségű. Wagner történelmi p ál for­
dulása adott uj irányt a történelem 
kritikájának. Maga is ráébredt arra, 
hogy apósa volt legalább is olyan ze- 
szerző, mint előadó. A tisztán látók, a 
történelmi távlatban mind függetle­
nebb esztétikusok kezdik felismerni, 
hocv valóban történelmi alakkal álla­
nak szemben. Ez a rehabilitáció még 
nem volt egyenlő a kultusz fogaimé 
val. de igazoló volt Liszt Ferenc úttö­
rő egyéniségével szemben.

Liszt nem kitaposott utakon ha­
vad*. úttörő missziót teljesített. A szín 
főnikus költemény uj típusát és stílu­
sát váltotta valóra, amilyet előtte sen­
ki sem ismert, ujkifejezésü zongorasti- 
lus lehetőségeit ne mis említve. A ro­
mantikus iskola stílusa már meddő 
magaslatokon tespedt. Chopin £s Schu­
mann után ugv látszott, már nem lesz 
mór janivalójuk a zongoristáknak,

Liszt egy csapásra megtörte a bezáró­
dott keretet. A klaviatúra kiterjeszté­
sével zenekari hatásokra emeli a 
zongora eddigi kifejező erejét. Zeneka 
ri egyéniségé, hangszeres kifejező ere­
je oly vulkanikus erejű, hogy sokáig 
uralkodik az énekkari műveiben is. 
Krisztus oratóriuma egész uj utakra 
tereli az oratórium fogalmát és egye­
síti harmonikus egységbe a zenekara s 
énekkari hatásokat 

Egyenesen reformátor! erejű volt a 
hangszerelés terén. Itt csak Berlioz ne­
vezhető kortársai közül kifejezési mód­
jainak erejében, de ő is erősen Liszt 
hatása alatt állott. Liszt dallamvilága 
egyenesen uj lendületet ad az eddigi 
kitaposott klasszikus és romantikus 
formáknak. Rövid markáns formacso­
portokra tagozza és kizárja vele a ter- 
jengősséget. Mesteri kézzel formál át 
idegein dallamokat és témákat. Átira­
tai ma is egyedülállóak a zongoráira 
dalomban. Az uj dallamvezetés, uj 
összhangokat termel. Amit kromatika 
és enharmóniu terén alkot, Wagner 
Richardnak is tanúságul szolgál. Rit­
mus terén a magyar zene faji jellegé­
vel frissítette fel a már ellaposodó ze­
nei formákat. A magyar zenét nemzet­
közivé Liszt Ferenc avatta.

Liszt Ferenc neve egy darab törté­
nelem. Liszt Ferenc művészete az 
egész kulturvilágé. Liszt Ferenc nem­
zetközi volt, mint előtte senki és utá­
na is csak igen kevesek. Lényének 
franciás finomsága, szellemének né­
met mélysége és alapossága elfelejtet­
ték a világgal, hogy ereiben magyar

• t

vér csergedez. A magyar Liszt Ferenc 
mégis utat tört magának a kózludat- 
ban művein keresztül. A magyar zené­
vel ő ajándékozta meg a világot.

Ma már elértük, hogy nincs hét, 
amikor valahol Liszt mű fel ne han­
gozzék a rádió hullámain keresztül. 
Liszt Ferenc divatba jött, felfedezték. 
A zenetörténet ma már Wagnert és 
Lisztet kortársaknak nevezi. Ma már 
kristálytisztán és megdönthetetlenül 
áll előttünk, hogy Liszt volt mint ze­
neszerző hatással Wagnerre és nem 
fordítva. E két nagyság közötti talál­
kozás nemcsak barátság volt, hanem 
két homogén lélek egymásra tál á 1 ás a. 
Olyan lelkiközösséget kell megállapíta­
nunk, melynek nevelőértékét lehetetlen 
fel nem ismerni. A lángelmék tragi­
kuma, hogy koruk mindig forradal­
mároknak bélyegzi. Wagner mennyi 
megaláztatáson megy keresztül Tan- 
hausertől kezdve egész pályáján ke­
resztül. A nagylelkű önzetlenség kor- 
történeti ténye Liszt Ferenc lelkesedé­
se, amellyel Wagner műveit diadalra 
vitte a maga egyéniségének rovására. 
Talán igy történt meg, hogy ő szorult 
háttérbe, mert ennyi önzetlenséget egy 
egyenértékű lángelme részéről még 
nem mutatott fel a zenetörténelem 
Egymást egy kanál vízben megfojtani, 
ez a zsenik tragikuma. Liszt nem volt 
ilyen kicsinyesen gondolkodó, nem kö­
tött alkut, alacsony kalmárlelkü em­
berekkel. A maga nagysága tudatában 
tudott hinni a másik nagy művész jö­
vőjében és halhatatlanságában. „A te 
barátságod életem legfontosabb és leg­
jelentősebb eseménye“ Írja egyik leve­
lében Wagner Richard. Liszt saját 
műveinek terjesztésében szokatlan sze­
rénységet mutatott. „Én várhatok“ 
mondotta barátainak sürgetésére. —

Őszinte beszélgetés Jeney Rezsővel 
a NAC elnökével az atispáni 

fogadószobában
Nagyszabású elgondolások, a váradi sport jövőjéről
Nagyvárad. Saját tud. Tegnapelőtt, 

a polgármesteri, tegnap az alispán: 
előszobában találkoztunk a NAC 
népszerű elnökével, amint éppen a 
hivatalokat járta. Természetesen 
nem a saját ügyében, erre egyre ke­
vesebb ideje jut- Hát igen, nagy­
csapat lett a NAC, a nagycsapatok 
tengernyi gondjával és bajával 
együtt • . •

— Mi járatban, elnök ur? — kér­
deztük az alispán] fogadószobában a 
város egyik legel foglaltabb embc-rét.

Rövid gondolkodás után beszélni 
kezdetit Jeney Rezső elnök s mi eb­
ben a pillanatban megérezték, hogy 
ma egy egyesület, különösen a NAC 
elnökének lenni nemcsak megtisztel- 
tetés, hanem fáradságos, áldozatos 
munka, összekötve sok más gonddal 
is....

— Hát kérem, igen nagy dolgok­
ról van szó, — kezdte nyilatkozatát 
Jeney elnök. — Az Elektromos be­
olvadása után egy másik egyesület 
is tett tapogatózó lépést a beolvadás 
érdekében. Ez adta nekem a gondo­
latot, n^m lenne-e helyes, sőt. talán 
egyedül helyes és célravezető, ha az 
összes nagyváradi egyesületek beol­
vadnának a NAC-ba?

— Mert kérem, mi a helyzet most? 
Van egy csomó egyesület — folytató­
dik a monológ, — mindegyik támo­
gatás nélkül Még megszervezett, di­
jat fizető tagjaik sem:, igen vannak s 
ha vannak is, igen csekély számban,
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ami alig jön számításba. Ha a beol­
vadás megtörténne, egy egyesülete 
lenne a városnak, azt azonban támo­
gatni kellene a hatóságoknak, a vá­
rosnak, hogy ez az egy egyesület 
megizmosodjék s ez az egy egyesület 
az összes sportágakat űzhetné, egé­
szen bizonyos más eredménnyel, 
mint így, a mostani körülmények 
között, szétforgácsolva, szervezett kö­
zönség és támogatás nélkül. Vala­
mit feltétlenül tenni kell, ha. nett* 
akarjuk veszni hagyni a nagyváradi 
sportéletet.

Ezután a városi hivatalos körök 
szinte hihetetlen közönyéről beszélt 
Jeney elnök s ml úgy éreztük ebben 
a pillanatban, hogy szavai mögött 
nemcsak keserűség, hanem bizonyos 
elkedviettenedós is húzódik meg.

— Csak nem kedvettenedett el, el­
nök úr? — kérdeztük.

Keserű mosoly volt a válasz. Kis 
idő múlva így folytatta Jeney elnök.

— A végletekig én sem birom, 
mindenesetre megkísérlünk mindent, 
reméljük, sikerülnek a dolgok . -.

Ebben a pillanatban a titkár jelen­
tette, hogy vitéz Nadányi János al­
ispán várja a NAC elnökét-

A fogadásról kilépő elnök arcából 
azt olvastuk te, hogy olyan nagy bei 
nem lehet, a beszélgetés igen kedve­
ző lehetett. Igaz, hogy legalább az 
alispánt székben — sportember ül...H

(P- D I

Iskolai- és 
aktatáskák

kefék, fogpaszták, fésűk, 
iskolai kazetták, esernyők­
ben legolcsóbb a

Rákőczi-út
18.

Keresztény tízlel j

Wagner meggyőződésének tanubizony 
sága az a levél, melyet Wittgenstein 
hercegnőhöz irt 18ő4-ben: „Nem tudok 
elég hangosan panaszt tenni arról, 
hogy Lisztet nem értékelik annyira, 
mint amilyennek én szeretném. Tanú­
sítom, hogy Liszt többet jelentett az 
én számomra, mint én az ő számán 
— ami végeredményben egész termé­
szetes.“

•Megható játéka a sorosnak, hogy ez a 
két barát halálban sem távozott el 
egymástól, mindketten Bayreuth szo­
morú füzei alatt pihennek. A magyar 
föld szülötte bár idegen földben pihen, 
de onnan is hirdeti a magyar zseni 
nemzetközi erejét és nagyságát ás a 
magyar lélek nobilis önzetlenségét.

- ss.

HwHafiloU vátGb 

ás a kiuilífiiott szivek
Nagyvárad. Saját tud. Pénteken 

este alkonyaikor nem engedték le az 
ablakok redőnyét, nem oltották el 
nagy sietve a villanylámpákat, söl 
több üzlet kirakatában is kigyultnk 
a rég nem látott színes villanyégők; 
a hazatérés, a trianoni határ egy ré­
sze porbahullásának első évforduló­
ját ünnepeltük és a felső hatóságok 
megengedték, hogy éjjel 11 óráig rt 
boldog békesség hangulata áradjon 
el a váradi utcán: a világosságban is,

Rendesen — az elsötétítés miatt, 
— kilenc óra után már ulig jár va­
laki az utcán. Pénteken este színes 
korzó hullámzott a főutcán és n so­
kaság boldog örömmel sütkérezett a 
villanyfényben. A város felgyújtana 
a kishid-fő lámpáit és reflektorfény­
ben tündökölt a Szigligeti Színház 
homlokzata is. Fényben fürdőn az 
Országzászló környéke s a Szent 
László templom tornyára kitűzött 
nemzeti színű zászló messze hirdette 
a nagy napot. Az esti fényességben 
úgy lobogott a három drága szín as 
ősi tornyon, mint a nagy és gazdag 
történelmi rnult s az eljövendő, igé- 
retteli jövendő gyönyörű szimbó­
luma.

Este 11 órakor aztán elaludtak a 
lámpák, hazaszéledtek a sétálók és 
csend, békességes nyugalom borult a 
város fölé. A sötét éjszakában azon- 
bon ott dobogott a sok magyar szív­
ben a bizalom és eltökéltség: hogy 
az új magyar évnek még eredménye­
sebbnek, termékenyebbnek, gazda­
gabbnak kell lennie, mint ez az első 
volt. A kivilágított város elsötétedett 
este. ff-kor, de ez a hit ott világí­
tott az ünneplésben átforrósodott 
magyar szivekben.

Ne is hunyjon ki ez a fényesség 
soha!

(h. ö.)

Fotókópiáját
percek alatt
REVUE FOTO
készíti

Rákóczi-ut 3. Hevman udvar
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal- 

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

MAGYAR LAPOK

Szent László

ELŐFIZETÉSI ÁRAK; Kérész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2,50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 füiér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzőnk meg es nem 

adunk vissza

A Jó kereskedő üzleti költségeinek
előirányzásánál a kirakat üvegének 
biztosítására is gondol. A helytelen ta­
karékosság a legnagyobb fényűzés. — 
Az 1857-ben alapított legrégibb magyar 
biztosító magánvállalat, az ELSŐ MA­
GYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁR­
SASÁG (központja- Budapest, IV. Vi­
gadó-tér 1.) helybeli főügynöksége, il­
letve képviselete készséggel ad felvilá­
gosítást minden biztosítási vonatkozá­
sú ügyben.

TANBVNYITÁS AZ ÁLLAMI KE­
RESKEDELMI LEÁNY KÖZÉPIS­
KOLÁBAN. A m. kar- áiil. Zrínyi 
Ilona kereskedelmi leánykőzépiskola 
19-íl. szeptember S-án délelőtt 11 óra­
kor tartja a tanév ünnepélyes meg­
nyitását, amelyre minden szülőt és az 
iskola barátait eznton hívják meg. Az 
ünnepélyes megnyitó előtt felekeze. 
ten kínt évnyitó istentiszteletek- lesz­
nek. A tanítás szeptember 9-én reg­
gel 8 órákor megkezdődik. .

Püspök-gyógyfürdő
Nagyvárad mellett.

Leszállítóit utószezon penzió és szobaárak
60 t V °(a llForrólÍiszkanneto|é“nrl m° C rádiumos- kénes hőforrásait 

rro iszappakolasok, villany-szénsavas fürdők

Erdély egyetlen hullámfürdőbe!
.Prospektust, árjegyzéket küld a fürdő Igazgatóság.

s o r é.P k á l y h á i t
Äonmoüern far és szénfütéses vagy 

nardtmuth... rendszerre. Heggel még 18 
-/■Lv,,-biok melege lesz.
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BUDAPESTEN ES KÖRNYÉKEN 
BEVEZETIK A KENYÉRJEGYET 
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
közelilétásü-gyi miniszter rendeletét 
adott ki a liszt, kenyér és sütőipari 
termékek forgalmának és fogyasztá­
sának szabályozásáról. A rendelet ér­
telmében szeptember 22-től kezdve 
Budapesten és környékén bevezetik a 
kenyér jegyet. A rendelet, a hivatalo 
lap mai számában jelenek meg.

A kétszázadik betegnek adott vért 
Ősiilag Lajos volt marathon! fotó. Bu 
dapestrői- jelentik': Csillag ' Lajo.s 
volt marathöfti futó,' arányművés, je­
lenleg énekes segédsziriész, most adott 
a kétszázadik betegnek vért.

FÖLDRENGÉS VOLT BUKA­
RESTBEN- Bük a restből jelien ti a 
MTI-: Pénteken délelőtt 10 óra 23 
perckor Bukarestben jól érezhető 
földrengés volt. A földrengés kiin­
dulópontja Bukaresttől körülbelül 
150 kiflométerre volt- 

Lefoglalták Románia gyapjukészletét 
Oerlinből jelentik: A Délkeleti Hirszol 
gálát jelenti Bukarestből: Á gazdaság 
ügyi minisztérium rendelete alapján 
Románia egész gyapjukészletét lefog­
lalták a gyárakban lévő készletek ki­
vételével minden gyapjút a megállapí­
tott áron be kell szolgáltatni. (MTI)

Fémipari középvállalat hosszabb 
gyakorlattal biró, német nyelvet 
is beszélő őskereszfény

kohómesfer! és 
lömcmiőmesflert

keres. Ajánlatokat IKARUS Rt. 
Budapest, Kill., Orsmobiró-u. 
26-b.

Intézményesen oldják meg a kijelölt 
texíilnagykereskedők tőkeellátását. A
kije! ölt textilnágy kereskedőket az 
utóbbi időben súlyos feltételű kölcsön 
ajánlatokkal halmozzák el. A budapes­
ti Kereskedelmi és Iparkamara felhív- 
ja az érdekeltek figyelmét, hogy a ki­
jelölt textilnágy kereskedők tőkéé! átá- 
s-ának megolodása intézményesen tör­
ténik és ezért az érdekeltek várják be 
a hivatalos helyről jövő intézkedése­
ket.

LEANYTANÖNCOK BEÍRÁSA 
Felhívom mindazokat a kereskedő 
két. aíkik kánytanonookat alkalmaz, 
fak, hogy boíraitás végett sürgősen 
jelentkezzenek A tanítás 1941. szep­
tember 9-én délután 3 órakor már 
megkezdődik. Az iskolai év ünnepé­
lyes megnyitását-, - ami előtt - felekeze. 
lenként istentiszteletek lesznek, bér­
lőn, 8-án délelőtt. 11 órakor tartjuk az 
iskola (Dudek-u. 3 sz,)" díszterme - 
ben. Nyomatékosan felhívom a mun. 
kaadók és tanoncok figyelmét az 
ipartörvény (1922: XII. t>C-) rendel­
kezésére. amely szerint -a tanuló csak 
akkor szabadítható fel, ha a kereake- 
dö lecánylanonciskola igazgatója kiél- 
Htja az iskola elvégzését igazoló bi­
zonyítványt'.

Szeptember 5 és 11 — piros betűs 
nap Kolozsvár történelmében. Kolozs­
várról jelentik: A visszatérés évfordu 
lójának megünneplésével kapcsolatban 
Kolozsvár polgármestere felhívást in­
tézett. a polgársághoz. A lendületes, 
szép felhívásban dr Kel ed y Tibor 
polgármester többek között a követke 
zőket mondja: „A kard, amely száza­
dokon át. nemcsak Szent István Ma 
gvarorszagának, hanem e.gv- földrész 
kereszténységének volt hősi.. védelme­
zője, -évezredes határainktól- , messze 
most ismét, erős magyar kezekben vil­
log. Ez a kard nemes elődökre büsz­
ke halálmegvetéssel röpült ki hüve­
lyéből, hogy újból megvédje azt, ami 
ezer éven át a mienk volt és szövetsé­
gesével együtt leszámoljon a keresz­
ténység ellenségeivel. A magyar hon 
védet most egy éve ti: ifjak először 
láttátok,, ti: idősebbek, a világháború 
kipróbált haréos'ai pedig a magatok 
harcos, áldozatkész ifjúságát 'találtá­
tok meg bennük, amikor huszonkét év 
után erre a sok szenvedést és . meg­
alázást eltűrt földre léptek. Ez a két 
map: 1940. év szeptember 5-ike, aíni 
kor Észak érd élvnél átlépték a ledönt 
tött trianoni határt és szeptember hó 
11-ike,-amikor Mátyás király városa 
Kolozsvár mámoros örömben zászló­
dé die Utözön fogadtatásukra, felejthe­
tetlen minden magyar előtt, aki az Is­
tenbe és az igazságba vetett rendíthe­
tetlen Tttd ezeket a napokat megérte 
Nemcsak őket ünnepeljük, nemcsak 
rájuk gondolunk bálatelt, szívvel, ha­
nem önn..spurikat, múltúnkat, rr.agyar- 
s,'Lünket, b< csilijük meg, amikor szi­
vünkben igazán pirosbe tűs ünneppé 
emeljük ez’ a két napot: szeptember 
5-ét és szeptember 11-ikét.

A NEMZETI MUNKAKÖZPONT 
SZEPTEMBER 6-IKI ÜNNEPÉLYÉ- 
NEK MŰSORA: 1. Magyar Hiszekegy, 
előadja az Épitőmunkás Dalkör. Vezé­
nyel Soós András karnagy. 2. „Felsza- 
badultunk!“ ünnepibeszéd, tartja Sza- j! 
bó János NMK elnök, felsőházi tag. 
3. „Székely Himnusz“, előadja az Epi- j 
tömunkás Dalkör. 4. „Egy éve már“ | 
szavalat, irta és előadja Rózsa József 
5. Magyar tánc, előadja Fudally Ma- 
nyika. 6. Szavalat, előadja Boros La- j 
cika. 7, Betegsegályzö Ora.Ieán, jelenet, 
elősdják a Munkásifjak műkedvelői.
8. Petőfi egyveleg, előadja az Építő- 
munkások Dalköre, vezényel Soós 
András karnagy. 9. Szavalat, Kossuth 
üzenete, irta Tóth István, előadja Rusz 
József. 10. Tánckomikum, előadja: Pi- 
szula Irénke. 11. Neked volt igazad, 
drága ló Apám, szavalat, előadja Póz- 
mann Mária. 12 Zárószó és Himnusz, 
előadja az Építő Munkások Dalköre,

Az ünnepély pontosan este 8 órakor 
kezdődik, amelyre magyar testvéri sze­
retettel várunk mindenkit.

A Szent Orsolya rend nyolcosztályos 
leánygimnáziumának és tanitónőkén- 
zőjének a Veni Sanacte-ja f. hó 15-én 
reggel 9 órakor lesz. Növendékeink fe­
lekezeti különbség nélkül jelenjenek 
meg a jelzett időben. Utána ünnepélyes 
éymegnyitás. Az első tanítási nap 
szeptember 16.

BEZÁRT SVÁJCI KONZULATU-
SOK. Bemből jelentik (NTI-); Mint 
hivatal Osan közli: k. szepterrüber else­
jével bezárták a le havrei, lyoni, 
■antwerpeni rotterdami, bordeauxi 
svájci konzuló tusokat. valamint az 
oslói fökonzulá'tust. (MTI.)

A Nemzeti Munkaközpont Kubikos
Szakosztálya vasárnap délelőtt 11 Óra- 
Tor fontos szakmai értekezletet tart a 
Munkaközpcmt székhazában. Kérjük a 
tagok pontos megjelenését. Elnökség.

BETÖRÉS AZ ELSÖTÉTÍTÉS 
ALATT- Miskolcról jelentik: Král
Dezső 38 éves miskolci asztatösségéd 
augusztus 30-á.n az dl,sötétítés ideje 
állatit betört. Miklós Valéria magán­
zónő lakására. A rendőrség mo9t el­
fogta. Az ügyészség még nem döntött, 
hogy ügyét ststáriális bíróság elé 
uta-ljáik-e?

PERTRÍX SmT kaphatók
Bodor László körzefképviseletnél 

Nagyvarad, Szent László-tér 1.
Esküvői hir. Török Béla festék- és 

vaskereskedő bájos , leányát Esztikét 
vezeti oltárhoz Lámán esz László, a 
Petőfi-nyomda művezetője a Ba rátok- 
templomában folyó hó 6-án, szomba­
ton este 6 órakor, melyre ezúton is 
meghívják jóbarátaikat és ismerősei­
ket,

DOLGOZIK A GPU Rómáiból je­
lentik (MTI.): Mint a Gtornaié d 
Itolta külön tudósítója: az ukrajnai 
arcvonásról jelenti. •• Kievbc-n a GPU 
ki végzett 300 embert mer! nem akar-- 
lak résztvenni az erődítési munká­
latokban. (MTI-)

Egy francia polgári repülőgép hegy­
csúcsnak repült és lezuhant. Viehyből 
jelentik: (NT!) Csütörtökön Cremieu 
közelében a francia polgári légiközle­
kedés egyik gépe a ködben nekiment 
egy hegycsúcsnak és lezuhant. Fes- 
mann francia repülőezredes a délnyu­
gati légvédelmi kerület vezérkarának 
tagja, Longeviellet-t repülőkapitány az 
elsőszámú körzet vezérkarának tagja, 
valamint a gép vezetője és rádióstiszt­
je meghalt. (MTI)

CSÍKMEGYÉBEN IS ELTILTJÁK 
A ZSIDÓKAT AZ ÁLLATKERES- 
K E DELEMTŐL. Marosvásárhelyről 
jelentik: (MTI) Csíkszeredán a iöis- 
pán elnöklésével értekezlet volit. Azt 
kívánták, hogy Csikmegyében is tilt. 
s’ák el a zsidókat az, állatik dreakede- 
lemtől. Az értekezlet ebben az érte. 
lemben hozott határozatot

Halálozás, özv. Csepregha Mik- 
lósné szül. Kotesz Ilona' 67 éves .korá­
ban meghalt. Temetése vasárnap dél­
után 5 órakor lesz' a Háti er- ká poln-á- 
ból. — Harangi Zoltán Imre .13 
éves korában meghalt- Temetése va­
sárnap délután 2 órakor lesz a Vitéz­
utca 36. számú gyászháztól. ;'Concor­
dia.)

SÚLYOS ÍTÉLETEK FRANCIADÉ- 
SZÁGI KOMMUNISTÁK FELETT.
Viehyből jelentik: (NTI) A riomi ka­
tonai törvényszék 17 kommunista ál­
lamellenes pőrében hozott Ítéletet. Két 
vádlottat tízévi, négy vádlottat ötévi 
kényszermunkára, a többieket egytől 
ötévig tartó börtönre ítélték. (NTI)

■

A Dreher Haggenmacher Nagyváradi Sörgyár Rt. 
igazgatósága, felügyelő bizottsága és tisztviselő kara 
mely részvéttel jelenti, hogy

Dr Szemes Ferenc űr
a vállalat felügyelő bizottságának tagja f. hó 5-én 
váratlanul elhunyt.
. .c .Közvetlen egyénisége és a vállalat érdekében 
kifejtett munkássága és érdemei el nem múló emlék­
ként élnek szivünkben.

H
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Belvárosi mozgóban 
Vasárnap útdíjára:

Pénz áll a házhoz
Hétfőtői: A párbaj PUSKIN

remekműve.

Az aj postai, távitól 
és távbeszélői díj­

szabás
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

rA kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter rendeletet adott ki, amely 
a posta, táviró és távbeszélő díjsza­
bás egyes díjtételeit megváltoztatja. 
Belföldön a levél 20 grammig 12 fil­
lér, 40 grammig 16, 250 grammig 20, 
500 grammig 30 fillér. Németország­
ba, a Cseh-Morva protektorátusba. 
ILengyelországba és Horvátországba 
20 grammig 60 fillér, ezenfelül 20 
grammonként 24 fillér. Olaszország­
ba és gyarmataiba, Szlovákiába, Va­
tikánba 20 grammig 40 fillér, ezen­
felül 20 grammonként 30 fillér, 
egyéb külföldre 20 grammig 50 fil­
lér. 'A levelező lap bérmentesítési 
díja helyi forgalomban 8, távolsági 
forgalomban 12 fillér. Külföldre Né­
metországba, Lengyelországba, Vati­
kán államba 24 fillér. Egyéb külföld-

Korona filmszínház
Telefon; 13-51.

Nagy ünnepi ni műsor
Rendes helyárak.

Apolló filmszínházban
Vasárnap utóljára:

Halálos tavasz
Hétfőtől: Lukács M., Nagy István, Kiss Ferenc

Elnémult harangok

kölcsönkért kastély
Pékár Gyula hallatlanul mulatságos regénye, filmre Írták 

Békeffi I. és Stella Adorján.
Főszereplők: Tolnay Klári, Tnray Ida. Vaszary Piri, Rajnay 0., 

Habos 6y„, Juhász J., Makláry Z., Dr. Hosszú Z„ st».
Legújabb híradó.

re 30 fillér. Ajánlott levél: belföl­
dön helyi forgalomban 30 fillér. Vál­
tozások történtek a postadíjszabások 
egyéb tételeiben is. Belföldi forga­
lomban a távirat szavankénti dija 12 
fillér. A legkisebb díj 120 fillér. A 
díjtételekben beállt egyéb változáso­
kat a Budapesti Közlöny szombati 
száma közli.

GAZDASÁGI ELET
Még mindig elintézetlen az erdélyi városok

biztosítási ügye
Ismeretes, hogy a vidéki városok 

Szövetségük utján egységesen eszköz­
ük vagyontárgyaik biztosítását. Ennek 
a biztosítási egyezménynek a hatá­
lyát annakidején kiterjesztették a visz- 
szacsatol-t felvidéki városokra is, azon­
ban a hazatért keletmagyarországi és 
erdélyi városokra való kiterjesztés 
mind ez ideig késik. A Magyar Városok 
Országos Szövetsége ez ügyben hossza­
dalmas tanácskozásokat folytatott 
egyrészt a biztositó vállalatokkal, más­
részt a pénzügyminisztériummal, de a 
helyzet sajátos alakulása miatt az ügy 
eddig éremleges elintézést nem nyert. 
Az erdélyi városok vagyontárgyaikat 
ugyanis a román uralom alatt a bu­
karesti belügyminisztérium biztosítási 
osztályánál biztosították és az ü-gyek

innen való átvétele nem olyan egysze­
rű feladat. A Városok Szövetsége leg­
utóbb azt javasolta, hogy a román bel­
ügyminisztérium biztosítási irodájának 
a visszatért magyar városokra eső köt­
vényállománya az Első Magyar Álta­
lános Biztositó és a Gazdák Biztosító 
Intézete között osztassák fel és ennek 
kapcsán a magyar városok biztosítási 
egyezményének hatályát az erdélyi vá­
rosokra is érvényesítsék. A pénzügy­
minisztérium azonban ezt a javaslatot 
nem fogadta el. A tárgyalások ennek 
ellenére tovább folynak és a Városok 
Szövetsége igyekszik azokat olymódon 
befejezni, hogy az anyaországbeli ma­
gyar városok biztosítási kedvezményei 
mielőbb az erdélyi városokra is alkal­
mazhatók legyenek. (Magy. Tud.)

Megállapították 
Nagyváradon a faárakat

árakhoz legfeljebb 20.— P.-t számít­
hat fel 10.000 kg-kint.

Ezen összeget csak az a tüzifake- 
reskedő számíthatja fel, aki

a) ipar jogosítvánnyal rendelkezik,
b) az eladott tűzifát nem maga ter­

melte ki és közvetlenül termelőtől 
saját számlára vásárolta és saját ne­
vében adja el.

Hitelben történő eladásnál 30 nap­
ra sem kamat, sem más címen külön 
összeg fel nem számítható.

Részletes árak következő számunk­
ban.

Aprítatlan tűzifának helyi piacon, 
vagontételben, fuvarlevél-súly sze­
rint:

közvetlen fogyasztó részére (pék 
ipari üzem stb.)

olyan kiskereskedőknek (pincés, 
udvaros stb.) akik forgalmuk túlnyo­
mó részét nem vagontételekben, ha­
nem helyi telepes kereskedőtől fu­
vartételben szerzik be, való eladásá­

nál a „termelői árakhoz“ legfeljebb' 
30.— pengő számítható hozzá 10.000 
kg-kint.

Közszállításoknál, illetve verseny, 
tárgyalás alapján történő beszerzés 
esetén ezen 30.— P. felár csak ak- 
kor számítható fel, ha a beszerzendő 
(versenytárgyalásra meghirdetett) 
mennyiség 50 normál vagont meg 
nem halad.

Rész.letes árak 
számunkban.

egyik következő

Telepes kereskedői árak
Ennek felszámítására jogosultak:
1. Azon telepes kereskedők, kik a 

tűzifát általában vagontételben vásá­
rolják (termelőtől, nagykereskedő, 
tői) és

a) viszonteladóknak (pincésneli, 
szatócsnak, stb.)

b) közvetlenül fogyasztóknak álta­
lában fuvartételben (detail) adják el, 
valamint a

2. a fogyasztók közvetlen kiszól- 
gálására a városban termelők által 
fenntartott kereskedelmi eladási te­
lepek (iparjogositvány).

Részletes árakat egyik következő 
számunkban közlünk.

Kiskereskedői árak
Ennek felszámítására csak azok a 

kiskereskedők jogosultak, akik tűzi. 
fában lebonyolított forgalmuk legna­
gyobb részét nem vagontételben ha­
nem más (telepes) kereskedőtől fn- 
vartételben vásárolják (pincés, kisebb 
telepes, udvaros, szatócs stb.)

Részletes árak a mellékelt kimuta­
tásban.

Kiskereskedői faárak.
Aprított tűzifa

21 kg. és 200 kg. között 
100 kg.-kint

20 kg. vagy kevesebb 
100 kg.-kint

te epen házhoz száll telepen háznoz száll.
Bükk és gyertyán:

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re a következő hirdetményt, adta ki: 
A tűzifa legmagasabb nagyváradi le­
adóállomási árát, újabb rendelkezé­
sig, 10.000 kg-kint 15.— pengővel 
alacsonyabb összegben állapítom meg 
mint az 108.900'1941 Á. K. sz. ren­
delet I. sz. mellékletében Budapest 
és környéke területére augusztus hó­
ra szóló érvénnyel kitüntetve van. 
(vagyis: a bükk és gyertyán hasáb I. 
o. 370.— P., cser, tölgy, kőris I. o. 
hasáb 350.— P. stb.). Ehhez képeit 
számítandó említett rendeletben fog­
laltaknak megfelelőleg a különböző 
tűzifa-féleségek eladá'i ára.

Ezen árak túllépése szigorú bünte­
tést és esetleg iparmegvonást von 
maga után.

A városunkat szélesebb körökben 
inkább érdeklő rendelkezések g kö­
vetkezők:

Termelői árak
részletezése olvasóinkat különösek 
ben nem érdekli.

Nagykereskedelmi árak 
vagon tételben történő eladásá­

nál
1. aprítatlan tűzifának vagontétel- 

ben történő továbbadása esetén a 
tüzifanagykereskedő fenti termelői

hasáb: . . a * 5.75 5.95 5.95 5.95
dorong- . . * 5.60 5.80 5.80 5.80
vékony: . . 5.35 5.55 5.55 5.55
hasított: . . 5.75 5.95 5.95 5.95

Cser:
hasáb: . . 9 r 5.55 5.75 5.75 5.75
dorong: . . , » 1 5.40 5.60 5.60 5.60
vékony: . , , 5.15 5.35 5.35 5.35
hasított: . . 5.55 5.75 5.75 5.75

Tölgy és Kőris: •
hasáb: . . 5.55 5.75 5.75 5.75
dorong: . . 5.40 5.60 5.60 5.60
vékony; . , g 5.15 5.35 5.35 5.35
hasított: . . , , 5.55 5.75 5.75 5.75
hántolt fa , 5.75 5.95 5.95 5.95

Hitelre történő eladásnál a bár­
mely címen felszámítható összeg a 
havi l százalékot meg nem haladhat­
ja, azonban az ellenszolgáltatással 
aányban kell állnia.

Az ára átvétele napjától számított 
14 napon belül történő fizetés kész­
pénz eladásnak számit.

Fenti összes árak I. oszt. tűzifára 
vonatkoznak.

II. oszt. tűzifa ára az I. osztályúé­
nál vagononkint 15.— pengővel ala­

csonyabb.
A friss fa (a kitermeléstől számí­

tott 6 hónapon belül szállított) ára 
1941 okt. 1-e után az I. osztályúénál 
vagononkint 40 pengővel alacso­
nyabb.

II. osztályú friss fánál ezek vagö' 
nonkénti árához képest számítandó a 
belőlük nyert többi tiizifaféleség ára 
is.

Nagyvárad, 1941 szeptember hó 1- 
Dr. Varga László tanácsnok.

\\
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Hogyan látogathatlak a Nagyváradi Atlétikai Club
labdarugó mérkőzéséit azok, okik az egyesület 

tagjai sorába lepnek!
Legutóbbi számunkban beszámol­

tunk arról a nagyarányú szervezési 
munkáról, amelyet a Nagyváradi At­
létikai Club vezetősége indított és 
amelynek célja: biztos és széles ala­
pokra helyezni az egyesületet, s továb­
bi fejlődési lehetőséget biztosítani az 
összes sportágak számára, hogy Nagy­
várad városát méltóan képviselje a sok 
sikerre visszatekinthető, nagymultu 
váradi egyesület.

A Nagyváradi AC újjászervezésével 
és tagtoborzásával kapcsolatban a kö­
vetkező felhívást juttatta el szerkesz­
tőségünkhöz:

— A mai nappal tagtoborzást hirde­
tünk és indítunk. — Mint előző felhí­
vásunkban is közöltük: szeretettel hí­
vunk és várunk tagjaink sorába min­
den igaz nagyváradi sportembert. Kér­
jük, hogy jöjjenek hozzánk, vegyenek 
részt a mi munkánkban és támogas­
sák a Nagyváradi AC-ot a mind na­
gyobb feladatok megoldásában. Ez 
nemcsak a Nagyváradi AC-nak, hanem 
Nagyvárad városának is érdeke. Be 
kell bizonyítanunk a sportban is, hogy 
ez a város ismeri kötelességét s múlt­
jához méltóan ki akarja és ki tudja 
venni részét nagy nemzeti céljaink 
szolgálatából.

A Nagyváradi AC tagtoborzásával 
szervesen be akarjuk kapcsolni Nagy­
várad sporttársadalmát a NAC mun­
kájába. E mellett olyan kedvezményt 
biztosítunk a mérkőzések látogatásá­
val kapcsolatban, amely lehetővé teszi 
a legszegényebb sportkedvelő emberek­
nek a bajnoki mérkőzések állandó lá­
togatását.

Régi és uj tagjainknak egyaránt há­
romféle kedvezményt biztosítunk.

1. Azok a tagok, akik az 1941—42. 
óajnoki évben a Nagyváradon leját­
szásra kerülő bajnoki mérkőzéseket 
ülőhelyről óhajtják végignézni, havon­
ta 4 pengő tagsági dijat kell fizesse­
nek.

2. Azok a tagok, akik az 1941—42 
bajnoki évben a Nagyváradon leját­
szásra kerülő bajnoki mérkőzéseket 
Korzó ülőhelyről óhajtják végignézni, 
havonta 3 pengő tagsági dijat kell fi 
zessenek.

3. Azok a tagjaink, akik az 1941—42. 
bajnoki évben a Nagyváradon leját­
szásra kerülő bajnoki mérkőzéseket 
állóhelyről óhajtják végignézni, ha­
vonta 2 pengő tagsági dijat, kell fizes­
senek.

Régi és uj tagjainknak egyaránt uj 
tagsági igazolványt állítunk ki. A tag­
sági igazolványokat havonkint bélyeg 
beragasztásával érvényesítjük arra a

hónapra, a tagsági dij befizetése elle­
nében. Az érvényesített tagsági igazol­
ványok tehát a Nagyváradi AC 1941-- 
42. bajnoki évben sorrakerülő bajnoki 
mérkőzéseire és a NAC által rendezelt 
összes sport versenyekére teljesen díj­

mentes belépésre jogositanak és pedig 
a zöldszinü igazolványok az ülőhelyre, 
a fehér szinti a korzó üllőre és a piros 
szinü igazolványok az állóhelyre.

A tagsággal járó kötelezettség egy 
naptári évre áll fenn.

A fényképes tagsági igazolvány tu­
lajdonosai ezenkívül minden válogatott 
barátságos mérkőzéseket is díjmente­
sen látogathatják.

Aki csak tagsági igazolványát vált­
ja ki, az a NAC által rendezni sport- 
versenyeken kedvezményben részesül.

Szebb jövőt!
á NAC elnöksége.

frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablahfivenezés
Képkeretezés

Zagyvarait, m. Janos utca 48.
leleion: 19 -13

4 lordwSó !eg|ob!> mérkőzése lesz 
a Gamma—MAC találkozó

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 
délután fél öt órakor kezdődik a 
nagy mérkőzés az erzsébetligeti pá­
lyán. A nagyváradi együttes az egesz 
héten át tartó rossz idő ellenére is 
a szokott három edzéssel készült a 
Gamma ellen. Szükség is volt erre, 
mert a megfiatalított Gamma az A R 
egyik legerősebb együttesének ígér­
kezik. A szolnoki mérkőzésen s"nk: 
sem sérült meg. hétközben ugyan bű 
lést szerzett a NAC néhány játékosa 
mára azonban már mindenki egész­
séges. így nincs ok a jól szerep?lt 
csapat megbolygató sara.

A NAC pénteken délután erőnléti 
edzést tartott utána fürdőben voltak 
a játékosok, ahol gyúrást kaptak, es­
te pedig ji'tékosértekezlet volt, eme- 
ly-oi Jenev elnök is beszélt a csanat

uzakodó A valószínű összeállítás a 
következő lesz: Solymosi. Moiuár, 
Doniján, — Szurgyi Juhász Deine- 
nyi, — Kovács II. Kovács I. Sárvá­
ri, Bodola Haláti.

A NAC ellen készülő Gamma csü­
törtökön kétkapus edzést tartott. Az 
ellenfél a Magyar Pamut csapata 
volt, az az egyesület, amelyiknél 
Tóth Matyi is végezte edzéseit, mi­
előtt Nagyváradra érkezett. A játé­
kosok könnyelműen vették a mérkő­
zést és vereséget szenvedtek.

Az összeállítás valószinüleg meg­
változik, miután a szövetség megvál­
toztatta a Kónya üg) ben hozott 
egyesbirói ítéletét. Kónyát két hétre 
eltiltotta, az eltiltást azonban kitöl­
töttnek vette. A kitűnő játékos va­
sárnap már elfoglalhatja helyét a

tagjaihoz. A hangulat mindenesetre j Gamma csapatában.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, l¥- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg íolyóviz, telefon, stb.) 
Polgári szálló —• Polgári arak !

Budapesten látszik vasárnap 
a Törekvés

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvá­
radi Törekvés vasárnap Budapesten, 
a Goldberger SE elen játszik bajnoki 
mérkőzést A piros-fekete együttes 
nagyon készült erre a mérkőzésre, 
mert eddig már két veresége van s 
bár jó erőkből áll az együttes, eddig 
még nem sikerült nekik tisztességes 
eredményt elérniök.

Vasárnap ugyanis idegenben ját­
szanak a Goldberger SE is tekinté­
lyes játékerőt képvisel, mi mégis

AZDAG
cirkusz Nagyváradon, a Piactéren

10 ig minden este fél 9 órai kezdeVel
tartja nap szeptemberi uj fővárosi műsorát

szeretnénk bízni a Törekvésben. Ta­
lán nem csalódunk.

Budapestre előreláthatólag a kö­
vetkező együttes utazik: Nyisztor —
Kovács. Roeska — Nagy, Csont. Te- 
rebesi — Tóth, Gózner, Moskó, Pap,
Balk. Tartalék Smilovics. A csapat 
szombaton éjjel utazik a fővárosba. 1 megoldására.

Pamuireitesetésért 
elítéltek öt mezőkövesdi 

zsidóasszonyt
A Magyar Tudósító jelenti:
A mezőkövesdi járás büntetőbirája, 

t.aczkó László szolgabiró szigorú bün­
tetéssel sújtotta azt az öt mezőköves­
di zsidóasszonyt, akik iparigazolvány 
nélkül matyó kézimunkák terjesztésé­
vel, készítésével foglalkoztak, a kézi­
munka készítéséhez szükséges pamu­
tot pedig nagymennyiségben összevá­
sárolták és rejtegették. Spitz Salamon­
ná szü Weisz Teréz, Schwartz Abra­
ham né szül. Stern Regina, Schwartz 
Istvánné sz. Jordán Ilona, özv. Péter 
Adolfné sz. Stern Gizella és Róth Ká- 
rolvné sz. Edenburg Karola 10 naptól 
20 napig terjedhető elzárásra átváltoz­
tatandó 100, 200, 300, 400 pengős pénz- 
nüntetéseket kaptak. Az öt terhelttől 
lefoglalt 6000 pengő értékű pamut- és 
selyemfonal készletet a rendőrbiró el­
kobozta.

Készül az tsj 
állatorvosi törvény- 

javaslat
A Magyar Tudósitó jelenti:
Az érdekelt gazdasági köröket az 

utóbbi időben gyakran foglalkoztatja 
az állatorvos-hiány kérdése. Az ország 
egyes részein kevés az állatorvos, aki 
az állategészségügy helyzetét kedve­
zőtlenül befolyásolja. Az egyes gazda­
sági érdekképviseletek felterjesztésé­
nek kapcsán hivatalos helyen rámu­
tatnak arra, hogy a földművelésügyi 
minisztériumban már előkészület, alatt 
van és még az ősz folyamán a parla­
ment elé kerül az állatorvosok érdek- 
képviseleti szervezetéről és a hatósági 
állatorvosokról szóló törvényjavaslat, 
amely országosan rendezési alapot te­
remt a különböző állatorvosi kérdések

Borzalmas szerencsétlenséget 
idézett elő a régi rzmiitelep 

mellett a hegycsuszamlás
Oi ház omlott össze a délelőtti hegycsuszamlás következtében

Nagyvárad Saját tud. Az utóbbi idő­
ben történt abnormális időjárás követ­
keztében szombaton délelőtt a régi

mmaomirmM»» m
Vasárnap, 7-én három előadás d. u. 4. 6 és este fél 9 órafor. 
Hétfőn, Kis Boldog asszony napján 2 előadás 4 és este fél 9-kor, 
A délutáni eEadások mérsékelt helyárakkal és teljes esti műsorral.

vizműtelep környékén a Kálvária hegy 
hátamltgüU sz u. n. Apácák szőlője 
alatt lévő hegy megcsúszott és másfél 
kilométer szélességben aláomlott. A 
hegyomlás következtében öt ház össze­
dőlt és több ház a mozgó hegyen Brin­

get. A hegy becsúszott a Körösbe és 
déli 2 órakor még mozgásban van. Ki­
vonultak a tűzoltók és a műszaki ka­
tonai csapatok, akik igyekeznek az ele­
mi csapást fékezni és az. ingóságokat 
menteni.

Emberéletben nem esett kár.
Lapunk legközelebbi száma részletes

den pillanatban összeomlással fényé-1 tudósítást közöl a szerencsétlenségről.

■li-j.lL » *. lüí •—j 1 !• « I . .fr*...-«t~ i . é f . * I » .- II 111 .1.;. , «MaMirri,r íjat-; ■ ii i, man
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RÁDIÓ
HÉTFŐ, SZEPTEMBER 8

8.00 Szózat, Hanglemezek.
8.45 Hírek.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd
belvárosi Főplébánia templomból 
A szentbeszédet mise közben dr 
Szunyogh Xavér Ferenc bencés 
tanár mondja.

11.15 Görög katolikus egyházi ének és 
szentbeszéd. A szentbeszédet Demkó 

Sándor tb. esperes mondja.
12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Rádiózenekar.

A haditudósító alakulat munká­
ja. Vitéz Csikós Jenő alezredes 
előadása.
Hírek.
Hanglemezek.
Pulyka Bálint esete a harcsával. 
Baló Elemér előadása.

15.30 Csepreghy Gyula tilinkózik, kisé­
ri Pertis Jenő cigányzenekara. 
Visszatért a finn Erdély. Bara­
bás Endre előadása.
A Magyar Vöröskereszt Egylet 
VIII. kerületi tanoncott honának 
énekkara.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Melles Béla zenekar.

18.05 Magyar költők szépprózája. — 
Németh László előadása.

18.30 Lengyel Gabriella hegedül, zon- 
gorakisérettel.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Kiss Ferenc jazz-hármasa. 
Szétmegy a függöny. Hangképek 
az uj szini évad indulásáról. A 
közvetítést Gecső SAndorné és 
Legenyei József dr vezeti.
Az Operaház zenekara.

20.50 Sport- és Lóversenyeredmények. 
21.40 Hírek.
22.10 Hangképek a cirkusz őszi műso­

rából Közvetítés a Fényes cir­
kuszból. Beszél Budinszky Sán­
dor. Hangfelvétel 
Bura Sándor cigányzenekara. 
Tánclemezek.
Hírek.

13.05

13.45
14.00
15.00

16.15

16.35

17.00
17.20

19.00

19.20
19.35

20.10

22.30
23.30 
24.08

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45 
11.10 
12.00 
12.10
12.40
13.20
13.30
14.30
14.45 
15.0E

15.20
15.40

15.55
16.15
16.45 
17.00
17.15

17.45 
18.10

1830
19.00

19.20

19.50
21.00

21.40
221.0
23.00

23.25
24.00

KEDD, SZEPTEMBER 9.
Ébresztő. Torna.
Hírek, Közlemények, Étrend és 
Hanglemezek.
Hírek.
Történetek az állatvilágból: Vil- 
logószemü. Nyáry Andor elbe­
szélése. Felolvasás.
Divattudósitás. Felolvasás. 
Nemzetközi viz jelzőszolgálat. 
Himnusz.
Országos Postászenekar 
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Horváth Elemér cigányzenekara. 
Hírek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Votisky Emmi zongorázik.
Mit főzzünk? Háziasszonyok be­
szélgetnek-
Szormay Regináid énekel. 
Gyermekdélután.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Fiume és Magyarország. Irta 
Futó Mihály dr. Felolvasás. 
Ilnriczky László tánczekara. 
Látogatás az ifjúság vezetőképző 
táborában. Közvetítés a Hárshe­
gyi Cserkészparkból. A közvetí­
tést Budinszky Sándor vezeti. — 
Hangfelvétel.
Hanglemezek.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Mosolygó magyar irás. Cseregdi 
Bandi Párizsban, 1010-ben. Kosz­
tolányi Dezső elbeszélése. Felol­
vasás.
Rádiózenekar.
Pannónia költői. Versek a Du­
nántúlról. Felolvasás.
Hírek.
Hanglemezek.
Hírek német, olasz, angol, francia 
nyelven.
Mursi Elek cigányzenekara. 
Hírek.
SZERDA, SZEPTEMBER 10.

6.40 Ébres-ztő. Torna.
7.00 Hírek, Közlemények, Étrend 

Hanglemezek.

10.00
10.20

Hírek. 
Az ősz

10.45

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30
14.30
15.45 
15.00

15.20 
16.10

16.45 
17.00 
17.15
17.40

18.10

18.30

19.00

19.20

20.00

20.25 

20.50

21.40
22.10
23.00

23.25 
24.00

Szentgyor-

A gyümöl- 
Irta Merlin

rálát.

költészetben 
gyi Elvira előadása.
Régi pesti alakok: 1. 
esős kofa; 2. A boltőr.
Adorján. Felolvasás.
Nemzetközi vizjeizőszolg 
Himnusz.
A 15. honvédgyalogezred zenekara 
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
B úttól a Ede tánczenekara. 
ll.rek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek, piaci árak, élei 
miszerárak.
Hanglemezek.
Asszonyok tanácsadója. Arányi 
Mária, előadása.
Időjelzés, hírek
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Koncert ta ngóh armor, ika-zenekar 
A Zrínyiek földjének vértanúja. 
B Kiss Elemér előadása.
I.ucienne Boyer és Jean Sablon 
lemezei.
Ka Iák ázó székelyek szövetkezeié 
Közvetítés Ki bedről. Beszél növé­
nyi Nagy Lajos. Hangfelvétel. 
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
A róna dalai. Ráday László ma­
gyar nótákat énekel, kisári Sárai 
Elemér cigányzenekara.
A Földközi-tenger kalózai.
László előadsáa.
Pázmán György Szendy-műveket 
zongorázik.
Déryné Kolozsváron. Szemere
Klára előadás.-
Hírek.
Rádiózenekar.
Ilirek német, olasz, angol, francia 
nyelven.
Vidák József cigányzenekara. 
Hírek.

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMEBF.R 11.
Ébresztő. Torna.
Hírek, Közlemények, Étrend és 
Hanglemezek.
Hírek.
Somlay Károly elbeszéléseiből. 
Felolvasás.
Külföldi híradó. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Himnusz.
Weddinger Ede szalonzenekara. 
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
A József nádor 2. honvédgyalog­
ezred zenekara.
Hírek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek, piaci árak, Aiel- 
miszerárak.
Rá ez Béla cigányzenekara. 
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven, 
Rádiózenekar.
Építészeti kultúránk emelése. — 
Irta Gotthard Zsigmond iparügyi 
miniszteri osztálytanácsos. Felol­
vasás.
Vitám et sanguinem. Vitéz Rerkó 
István ny. ezredes előadása.
A Magyarországi Munkásdalegy- 
letek Szövetsége képviseletében a 
Budapesti Haladás Dalkör ve­
gyeskara.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Tu 11 Ili gordonkázik.
Liszt Ferenc életrajzirója Emlé­
kezés Guy de Pourtalesre. írta 
Gyergyav Albert dr. Felolvasás. 

20.90 Véesev Ernő jazz-zongoraszámai.
20.20 A betyár kendője Népszínmű 4 

felvonásban.
21.40 Hírek.
22.10 A Mária Terézia 1. honvédgya 

logezred zenekara.
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia 

nyelven.
24.00 Hírek.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 12.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, Közlemények, Étrend és 

Hanglemezek.
10.00 Ilirek.
10.20 Napoleon nővérei. Irta Sárváry 

Dezső. Felolvasás.
10.45 Üzlethelyiségek egészségügye. - 

Pályj Márton dr előadása.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Szórakoztató zene. Hangfelvétel
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45 
11.10 
12.00 
12.10 
12 49
13.20 
13.30

14.39
14.45 
15.00

15.20 
16 15
16.45 
17.00 
17.15 
17.35

18.10

18.35

19.00

19.20
19.40

14.30
14.45 
15 08

15.20
15.40

15.35
16.15

16.45
17.15
17.30

18.00

18.36
18.40 
19.00

19.45

20.10
20.50
21.40 
22.10

Hírek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek, piaci árak, eiel- 
miszerárak.
Thomán Mária hegedül.
Mit főzünk? Háziasszonyok be­
szélgetnek.
Szepesi Stowasser Irén énekel. 
Erdély elsőegyeteme. Bisztray 
Gyula dr előadása.
Időjelzés, hírek.
Csorba Dezső cigányzenekarl 
Az 1941. évi bécsi Őszi Vásár ér­
dekességei. Felolvasás.
Ágyukkal repülők elien. Irta vi­
téz Takácsy Nagy Jószef alezre­
des. Felolvasás. 
Sportközlemények.
Rádiózenekar.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Lélektől lélekig. Simonffy Margit 
előadóestje.
Az Operaház zenekara 
Külügyi negyedóra 
Ilirek.
Hangképek a magyar-horvát te­
niszmérkőzésről. Beszél Pluhár

Sokan kérdezik, hogyan jutott a !ü. 
zökészités gondolatára? — a nők
iránti szolidaritás, a szenvedővel 
való együttérzés, másrészt a segíteni 
akarás, hogy szépek lehessenek, a
női bajoknál nagyszerűen segít 
egészségi fűzőm, ami csinosít is, de 
minden kényes igényt kielégítenek 
princess és formafüzőim, melltar­
tóim. Egészség és szépség, mindket­
tő nagy irr.es manapság. Egészségét 
jav.La. szépségét előmozdít) j, ha 

KOVÁTS SANDORNÉ 
specialistánál, Nilgesz-telep rendel 

orvosi vagy divatfüzőt.

István. Közvetítés a Margitszigeti
diszpályáról.

22.30 Gáspár Lajas cigányzenekara. 
23.00 Ilirek német, olasz, angol, francia 
23.25 'Fánclemezek.
24.00 Ilirek.

APRÓHIRDETÉSÜK
Lakás

Keresek vagy elcserélném Rulikov- 
szky-uti laktanyák közelében levő két­
szoba, fürdőszobás magános lakásomat 
városhoz vagy vasúthoz közelebbi ha­
sonlóval vagy egyszoba hallossal. Bér­
házban is. Feszthy Árpád-utca 59. 332

Kiadó Bunyitay ligetben egy üzlet- 
ház 3 szobás lakással november 1 re. 
Érdeklődni Pallner, Szaniszló-u. 50. 329

Kiadó egy-két. nagyon elegánsan be­
rendezett külön bejáratú utcai bútoro­
zott szoba, fürdőszoba, telefon és eset­
leg konyhahusználattal. Cim: Dudek- 
utca 10. II. emelet 4. (Teleki-utca sa­
rok ; Telefon IP—20.

Október 1-re keresek 3—4 szobás la­
kást villamos megállóhoz közei. Cim a 
kiadóban. 311

Kiadó azonnal 2 egymásba nyíló 
elegánsan bútorozott utcai szoba Csen- 
geri-u. 2. 315

Adás-uétei

öltözködni olcsón csak Molnár hasz­
náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért 183

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvarad, Hákóczi-ut 6.

Uj üzletek figyelmébe! Kis kézi Na­
tional kassza olcsón eladó. Alapi-u. 1. 
ajtó 2. Reggel 9—d. u. 3-ig. 318

Mindennemű arany ekszer és 
izüst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u. 4 szám, udvarban. — 
Schwartz ékszerész.

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát akszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. »45

ümuféie

Krizsán Béla áll. eng. nyilv. 
logu gyorsíró-, gépíró- és 
nyeiviskolála Beöthy Ödön 
utca 11. Beírások: 3, 4, 5, 6, 
7-én 9-12 és 3-6 óra között. 
Államvizsga. Díjtalan állás­

közvetítés.

Őskeresztény uricsalád iskolás gyer­
mekeket teljes ellátásra felvesz, özv. 
Kovács Pálné, Szent János-utca 25. 321

Bérbeadó Szál dob ágy és Vásárhely 
határa ban cc. 55 kát. hold szántó, szü­
lő és gyümölcsös október 15-re. Cím a 
kiadóban. 33(3

Nyugdíjasok, figyelem! Szeretné tud- 
mi mi van a nyugdijával? Szeretne va­
lamit megtudni, vagy elintéztem! Bu­
dapesten? 48 órán beiül már válaszol 
is szentlélek! Pakott Dénes irodája, 
Mester-utca 41—a. Cimet őrizze meg, 
mert szüksége lehet rá! 334

Gyorsírást, gépírást, legelőnyösebben 
Szabó Ferenc irásszaktanitónál tanul­
hat. Beöthv üdön-u. 25. 301

Áítást

Kereskedői szellemmel biró, keresz­
tény nyugdíjas (vasutas) — jutalékos 
alapon — havi minimálisan 2Ó0 pengőt 
hozó gyári képviseletet kaphat. Válasz 
leveleket „Központ Budapest1 jeligére 
a kiadóba kérek. 331

Perfekt magyar, német, gyors- és 
gépirónö kerestetik. Gimnáziumi érett­
ségivel rendelkezők előnyben részesül­
nek. Kézzel írott ajánlat. „Őskeresz­
tény kipróbált munkaerő“ jeligére a

310kiadóba kéretnek.
Aljamunkásokat

cipőgyár.

Rikkancsokat
szünk Jelentkezni 
osztályán

felvesz a Carmen
337

fix fizetéssel fel ve. 
a Néplap expedicios

dii&si (tetes

Budapesti szabőnö elsőrendű munká­
val készít kabátot, ruhát, házakhoz 
ajánlkozik. Pósa Lajos-u. 18. 330

Iparral rendelkező varrónő átvenne 
jól bevezetett női divatszalont, esetleg 
társulna. Cim megtudható Hlatky E- 
u. 21. I. em. ajtó 10. 333

13.39 Chappy-tánczenekar.

Mindennemű did 112Ü©S t 
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. JDRICSKAY 

i] Szent János-utca 41.
Bérbeadó Kálvária- és Kórház utca 

végződésével 5 hold szántó gyümöl­
csössel, 3 szobás villa és gazdasági 
épülettel október 1-re. Cim a kiadóban

335

2000 pengő kaucióval 45 éves ember 
éjjeliőri állást vagy ehhez hasonlót ke­
res. Cim a kiadóban. 320
Kan« mm »■■iiniiinii —— ni

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T

Fő- #• felelősszerkesztő.'

Dr. Paál Árnád
felelőt kiadó:

Dr Scheffler Ferenc
a Szent László-nyomda RT 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda t. L 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. szám.

JM lit —Hnri'gftn
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